

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00003/V

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 21.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

bnv-nagydíjas termékek /1. rész/

1984. május 21. - a vásárdíj bizottság az idén is 11 terméknek ítélte oda a bnv nagydíját. az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a nagydíjas termékek listáját. a díj átadására hétfőn délelőtt kerül sor.

az anyag f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

a bhg híradástechnikai vállalat Lotrimos mikroprocesszoros vezérlésű üzemfelügyeleti és karbantartó rendszerével a hagyományos telefonközpontok és távközlő hálózatok karbantartását lehet magas műszaki színvonalon megoldani. elterjesztésével várhatóan az elkövetkezendő négy évben az automata telefonközpontok 60 százalékának szolgáltatási színvonala javulni fog. a berendezés, a telefonközpontok és a telefonállomások hibáit gyorsan kiszűri, és a hiba gyors elhárításának lehetőségét megteremtve lényegesen növelhető a telefonközpontok teljesítőképessége. a számítások szerint a rendszer beruházási költségei 2-3 éven belül megtérülnek. a bhg terméke kelendő lehet mind a szocialista, mind a tőkés országokban, mivel a karbantartást segítő hasonló rendszereket külföldön csupán 4-5 cég gyártja.

a budalakk epoflex vm, és epoflex vd típusu bevonatai beton- és fémfelületre egyaránt alkalmazhatók. falbevonatként is számításba jönnek, mégpedig olyan helyeken, ahol a falfelületet rendszeresen

tisztítani kell, vagy a helyiségben erős páralecsapódással kell számolni. korábban a hasonló célra szánt akrilát és epoxi alapú mélyedés- és simító tapaszokból, illetve epoxi-poliamid alapozó és átvonó bevonatokból importra szorult az ország. a termék gyártását már tavaly megkezdték, s az idén máris 500 tonna készül belőle.

a csepel művek fémműve gyártmányfejlesztőinek dinaloss-elnevezésű elektrotechnikai acélszalagja jelentős energiamegtakarítást tesz lehetővé a korábbi típusokhoz képest. a csepeliek már korábban megkezdték az új acélszalag üzemszerű gyártását. a termelés 35 százalékát jelenleg a magyar ipar használja fel. ugyanakkor külföldön is keresik a dinaloss szalagot, például jugoszláv vállalatok az idén másfél millió dollár értékben rendeltek belőle. /folyt. köv./

sz/ka/mi/mz

00.10 210584 2169

--

sb0002 4 150 mtib1003

bnv-nagydíjas termékek /3. rész/

a magyar hajó- és darugár új nagyteljesítményű önjáró tengeri uuzódaruja alkalmas nehéz rakományok ki- és berakására, hajógyári szerelők munkák elvégzésére, s használhatják kikötők és gátak építésénél is. a forgógémes daruval sokféle műveletet végezhetnek el, így markolómunkákat is. az új darut a hajógyár műszaki gárdája fejlesztette ki.

a pestvidéki gépgyár pgz-25/45 t. huzalománczó gépe az első olyan berendezés, amely alkalmas a huzalok egyidejűleg kétféle szigetelővel való zománczására. ez azzal az előnnyel is jár, hogy például a színes tévék ugynevezett eltérítő tekercseinek csévélésekor a vezeték elektromos tulajdonságait meghatározó alapréteg nem károsodik. a termék várhatóan nemcsak itthon, hanem külföldön is gyorsan kelendő lehet.

a számítástechnikai koordinációs intézet proper-16/a professzionális személyi számítógépe az eddig gyártottak közül a legnagyobb teljesítményű, 16 bites. gyártásához az alkotóelemek egyharmadát szerzik be importból, elsősorban a szocialista

országokból. az asztalon elhelyezhető és könnyen kezelhető gép formatervezett. más számítógépek programjaival is használható. elsősorban itthon kívánják értékesíteni, s ezzel mérsékelni a személyi számítógépek hiányát. /mti/

sz/ka/jf/mz hgy

00.10 210584 1296

--

sb0003 4 150 mtib1004

takarékosabb energiafelhasználás - sikeres fejlesztések áfb-támogatással /1. rész/

1984. május 21. - a népgazdaság energiafelhasználásának racionalizálására hozott kormányprogram keretében az állami fejlesztési bank 1981 óta eddig 1.126 beruházáshoz adott meg állami kölcsönt illetve juttatást. a három év alatt elfogadott pályázatok alapján az üzemek, a gazdaságok és az intézmények 11,6 milliárd forint értékű beruházáshoz láttak hozzá. a fejlesztések megvalósításával évente 570 ezer tonna olajnak megfelelő energiát takaríthatnak meg.

varsányi imre, az állami fejlesztési bank igazgatóhelyettese pichler ferencnek, az mti munkatársának elmondotta: ezideig elsősorban a kisebb, és gyorsabban megvalósítható fejlesztések fejeződtek be. a bank által támogatott beruházásokból 1983 végéig 467 készült el, s ezek már az idén 120 ezer tonna olajnak megfelelő energia megtakarítását és 200 ezer tonna olaj más energiahordozóval történő helyettesítését teszik lehetővé. az elmúlt három évben elfogadott pályázatok 22 százalékát ipari és építőipari vállalatok, 38 százalékát mezőgazdasági szövetkezetek és állami gazdaságok küldték be. az iparban elsősorban olyan fejlesztéseket dolgoztak ki, amelyek az olaj helyettesítését, valamint a technológia korszerűsítésével az energiafelhasználás csökkentését teszik lehetővé. ezeknek nagyobb részét már megvalósították vagy 1984-ben fejezik be. számos jelentősebb ipari beruházás - mint például az ózdi kohászati üzemeknél a fajlagos kokszfelhasználást csökkentő új technológia bevezetésére, a hajdúsági iparműveknél a hőszigetelő, energiatakarékos zománczott forróvítárolók, a salgótarjáni vasöntőde és tüzhelygyárban pedig a széntüzelésű kályhák gyártásának megkezdésére - a következő években fejeződik be.

a fejlesztések többsége a tervezett költségelőirányzaton belül és határidőre befejeződött. ám tapasztalható lemaradás is, főleg a nagyobb beruházásoknál. az esetek többségében anyagellátási zavarok,

a külföldi gépek hosszadalmas beszerzése és az előkészítés hiányosságai hátráltatják a munkát. az állami fejlesztési bank rendszeresen felülvizsgálja az általa támogatott beruházásokat. 1981. és 1983. között a késedelmes befejezés, a tervezettnél rosszabb gazdaságosság miatt 40 esetben bontottak fel szerződést; 104 millió forint értékű támogatást vontak vissza. 34 fejlesztésnél 100 millió forinttal csökkentették a támogatási hozzájárulást. hasonló vizsgálat alapján az idén az első negyedévben 8 beruházásnál 58,8 millió forint támogatást vont vissza a bank. /folyt. köv./

pf/kö/mz

00.11 210584 2565

-.-

sb0004 4 150 mtib1005

takarékosabb energiafelhasználás - sikeres fejlesztések áfb-támogatással /2. rész/

az ipari és a mezőgazdasági fejlesztések mellett mind több az egészségügyi, szociális és kulturális energiaracionalizálási beruházást valósítottak meg. 1983-ban a pályázatoknak több mint a fele erről a területről érkezett. mivel az ilyen jellegű fejlesztéseket az áfb vissza nem fizetendő állami juttatással támogatja, számos intézmény él a kedvező lehetőséggel. a legtöbb helyen a fűtést korszerűsítik. az olajkályhát más, korszerűbb tüzelési móddal váltják fel, ami nemcsak energiamegtakarítást eredményez, hanem lehetővé teszi az egészségügyi, szociális létesítményeknél az életkörülmények javítását is.

az elmúlt évben csökkent az áfb-hez benyújtott pályázatok száma. míg 1981-ben a bank 5,2 milliárd forint költségű beruházás támogatását hagyta jóvá, addig 1983-ban az elfogadott pályázatok alapján 2 milliárd forint értékű beruházást terveztek. a visszaesés elsősorban azzal magyarázható, hogy az iparvállalatoknál csökkentek a fejlesztési források, a mezőgazdaságban pedig az időjárás miatt kerültek nehezebb helyzetbe a gazdaságok. így kevesebben tudják biztosítani a pályázatok elnyeréséhez szükséges saját anyagi hozzájárulást. a vállalkozási kedv csökkenéséhez az is hozzájárult, hogy az elmúlt években szigorították a pályázati feltételeket. ebben a helyzetben az állami fejlesztési bank arra törekszik, hogy újabb lendületet adjon az energiamegtakarító elképzelések kidolgozásának és megvalósításának. az olaj- és kokszfelhasználás csökkentése mellett támogatják azokat a fejlesztéseket is, amelyek a gáz és az

elektromos energia takarékosabb felhasználását segítik elő. emellett az elkövetkezőkben az energiaracionalizálási beruházások gazdaságossági számításainál az esetleges anyagmegtakarítást, hulladékhasznosítást is figyelembe kívánják venni. /mti/

pf/kö/jf/mz hgy

00.12 210584 1892

-.-

sb0005 4 160 mtib1006

befejezés előtt az iparművészeti múzeum rekonstrukciója /1. rész/

1984. május 21. - végéhez közeledik az iparművészeti múzeum több mint két éve tartó felújítása: a megifjodott műemléképület a tervek szerint idén nyáron nyitja meg kapuit a látogatók előtt, akik elsőként - június 29-től - finn üvegművészeti kiállítást láthatnak.

a múzeumot 1982 januárjában zárták be, mivel az 1896-ban, a millennium évében Lechner Ödön és Pártos Gyula tervei alapján elkészült épület az esztendő során igencsak megkopott, fűtési és világítási rendszere elavult. az elektromos hálózat cseréjével már elkészültek a szerelők, újracsiszolták a kiállítótermek megkopott parkettjeit, új köntösbe öltöztették a falakat, és újból üvegezték a tető egy részét is. jelenleg a közlekedési terek és irodák felújításán dolgoznak az építők. a belső rekonstrukció végeztével a termeket újra birtokukba veszik a múzeum kiállításrendezői, akik a tatarozás alatt sem feledkeztek meg az iparművészeti remekek iránt érdeklődőkről: az intézmény állandó butorkiállításának helyén, a nagytérenyi kastélymúzeumban rendeztek kamaratárlatokat, hogy a nagyjértékű gyűjtemény anyaga továbbra is szerepeljen a nyilvánosság előtt.

a múzeum létrehozása óta jelentős gyűjteményre tett szert: több mint hatvanezer műtárgyat őriznek a patinás falak között. az alapgyűjteményt az európai iparművészet remekei, a formatervezett, sorozatgyártott designek és egyedi kézműves iparművészeti termékek alkotják. a legrégebbi darab egy, a IV-V. századból származó kopt textil, de megtalálhatók itt a legújabb alkotások is.

a június 29-én nyíló kiállítás a finn üvegművészetet az 1800-as évektől e század közepéig mutatja be. az igen jó minőségű, s a skandináv tervezés leghaladóbb törekvéseit ötvöző világhírű finn üvegyártás történeti előzményeivel, s e műfaj legkiemelkedőbb - elsősorban használatra szánt - alkotásaival ismerkedhet meg majd a közönség.

a tervek szerint még a nyáron megnyílik az időmérés történetét bemutató tárlat is, melyet az országos műszaki muzeummal közösen rendeznek. a látogatók nyomkövethetik majd az emberiség több évszázados küzdelmét az idő mind pontosabb „befogásáért”, az inkák időmérési szisztémájáról, a legkorábbi órák és megalkotóik bemutatásán keresztül a legmodernebb óratípusokig. a több mint félezer metszet, fotó illetve eredeti tárgy segítségével az óra nemcsak mint működő szerkezet, de mint műtárgy, iparművészeti alkotás is megjelenik a kiállításon. /folyt. köv./ mz

00.12 210584 2494

-.-

sb0006 4 160 mtib1007

befejezés előtt ... /2./

szeptember 12-én kőrösi csoma emlékkiállítás nyílik: a magyar keletkutatás kiemelkedő alakjának utjairól, levelezéséről fennmaradt dokumentumokat a tibeti kultúra emlékei: egyházi tárgyak, templomi festmények egészítik ki.

az iparművészeti muzeumban - várhatóan az év végére - újraformálják az állandó kiállítás első részét, az iparművészeti technológiát és technikát reprezentáló sort. /mti/

kp/ka/ag/mz hgy

00.13 210584 0458

-.-

sb0007 4 150 mtib1008

több gyógyszeralapanyagot adó gyüszüvirág

1984. május 21. - a magyar gyógyszeripar gyüszüvirágból előállított készítményei - gyógyszerek és félkésztermékek - keresett és jól értékesíthető cikkek a világpiacra. a hazai ipar nagy mennyiségben használja föl a gyüszüvirágot, a digitális lanatát, a különféle szivgyógyászati készítményekhez. a növény levélzetéből - éspedig az első éves, ugynevezett tőlevelekből - vonják ki a kardenolidokat, amelyek a gyógyszerek hatóanyagait tartalmazzák. ezek közül a legfontosabb a lanatozid-c, amelynek jelenléte és százalékos aránya eldönti, hogy végeredményben mennyire értékes a növényi alapanyag. a kőbányai gyógyszerárugyár új fajtát jelentett be. ezt is vadon előforduló növényekből állították elő. vele akarják fölcserélni a gyógynövénytermesztésben eddig használt oxfordi elnevezésű fajtát. az összehasonlító adatok szerint az új dilacte m.i. nevű digitális-növény hasznosanyag-tartalma nagyobb, mint az oxfordié, mintegy harmadával több lanatozid-c-t tartalmaz. nemcsak a kísérleti intézeti parcellákon tudott többet ez a növény, hanem a nagyüzemi termesztésben is beváltotta a hozzáfűzött reményeket.

a hároméves értékelő munka nyomán az új gyüszüvirágfajta megkapta a hivatalos termesztési engedélyt, s ennek nyomán megindulhat a szaporítás. az ehhez szükséges vetőmag rendelkezésre áll. /mti/

jf/gw/mz hgy

00.13 210584 1377

-.-

sb0008 4 130 mtib1009

adatszolgáltatás a Levéltárban

1984. május 21. - budapest főváros Levéltárában újrendezik az egykori ipartestületek iratait, az ország legnagyobb ilyen jellegű iratállományát. a csaknem 700 folyóméternyi gyűjtemény - mintegy 50 szakma fejlődéstörténetének dokumentuma - nemcsak a tudományos kutatókat érdekli, hanem azokat a mestereket, segédeket, tanoncokat is, akik munkaidejüket kívánják igazolni ezekkel az iratokkal. hetente mintegy huszan keresik fel a levéltárat azért, hogy ilyen igazolást kérjenek. kiszolgálásukat úgy akarják meggyorsítani a levéltár munkatársai, hogy nem csekély munkával az eddigieknél jobban áttekinthető nyilvántartást készítsenek ezekről az iratokról. a legkeresettebbeket - a mesterek és segédek kartonjait - betürendbe

helyezik, és ezeket az iratokat - amelyeket ezideig karton vagy falemezek között tartottak - most dobozokba teszik, hogy jobb feltételek között őrizzék. már több mint 400 folyóméternyi iratot „dobozoltak”, a levéltárosok, és terveik szerint ez év végéig a többi ipartestületi irat védelméről, újrendezéséről is gondoskodnak.

a főváros multbeli intézményeitől - a polgármesteri, a kerületi előljárósági és más hivataloktól - átvett iratok rendezettek, a volt fővárosi alkalmazottak munkaviszonyáról, csakugy, mint a korabeli ipari tanulók tanulmányaira, vizsgáira vonatkozó iratokról bármikor tájékoztatnak a levéltárban. gond viszont a tanácsok megalakulása után, az 50-es években keletkezett adatok szolgáltatása, mivel az irattárolás akkori rendszere miatt nem könnyű ezeket kikeresni a gyűjteményből. ezért a következő időszakban ezeket is rendezik. a fővárosi pedagógusokét már az új követelmények szerint, ugynevezett mutatókartonokon tartják nyilván. /mti/

me/zsu/ag/mz hgy

00.14 210584 1761

..-

sb0009 4 160 mtib1010

nyári hangversenyek

1984. május 21. - a hagyományoknak megfelelően az idén is koncerteknek ad helyet nyáron a zichy-kastély. az óbudai esték zenei rendezvényein több bérleti sorozat kínálkozik a zenekari hangversenyeket kedvelőknek. a „nyári zenekari esték”, sorozatban június 14-én, 18-án és 25-én a magyar állami hangversenyzenekar lép a közönség elé: erdélyi miklós, fischer iván illetve kurt wöss vezényletével grieg, csajkovszkij, mendelssohn, mozart és strauss-darabokat adnak elő.

az „augusztusi zenekari esték”, keretében augusztus 2-án jandó jenő közreműködésével és kórodi andrás vezényletével a budapesti filharmóniai társaság zenekara lép fel. augusztus 13-án a magyar állami hangversenyzenekar kovács jános vezényletével bach és mozart zeneműveket ad elő. a műsorban közreműködik kovács lóránt és stefan ruha.

két sorozatot kínál a zenélő udvar: a budai vár hangulatos környezetében június 13-án a budapesti kamaraegyüttes schubert oktettjét és sztravinszkij: a katona története című darabját játssza. ez a hangverseny része az „esti muzsika a várban”, öt

hangversenyből álló bérleti sorozatának, amelyeket szerdai napokon este nyolc órakor rendeznek meg. a második sorozat hangversenyei közül kiemelkedik a mandel-kvartett július 18-i fellépése, amelyen középkori és reneszánsz, illetve barokk zeneműveket játszanak. augusztus 1-én tátrai vilmos, tóth zoltán, kertész ottó és gulyás mártá mozart, beethoven és brahms zenéjét szólaltatja meg.

a nyári orgonahangversenyek közül kitűnnek a kiváló akusztikájú mátyás templomban megrendezendő koncertek. néhány érdekesség a bő kínálatból: a svéd pro musica kamarakórus június 14-én, andreas rothkopf nyugatnémet művész július 13-án, alekszandr fiszejszkij szovjet orgonista augusztus 10-én hangversenyezik. a budapesti madrigálkórus és az áh z kamarazenekara augusztus 30-án szekeres ferenc vezényletével ha:ndel izrael egyiptomban című oratóriumát adja elő. /mti/

lg/ka/ag/mz hgy

00.14 210584 1978

..-

ub0010 4 160 mtib1011

szombat esténként: nana

1984. május 21. - émile zola világhírű regényéből, a nanából forgatott 6 részes francia tv-filmsorozat vetítését kezdi meg június 2-án, szombaton este a magyar televízió. a remekműből maurice cazonneuve készített forgatókönyvet, és az ő rendezésében követhetik nyomon a nézők az epizódokat. a főbb szerepek alakításával veronique génest-t, gury térjas-t, patrick préjean-t, valamint albert simono-t bizta meg a rendező.

a szemétdomb virágából, a külvárosi lányból párizs koronázatlan királynőjévé emelkedett nana történetét a 16 éven felüli nézőknek ajánlják a tv műsorszerkesztői.

émile zolát, a francia regényíró és esszéistát a naturalista iskola megalapítójaként és legjelentősebb alkotójaként tartják számon. huszonnégy évesen kezdett elbeszéléseket, majd regényeket írni. fő műve, a rougon-macquart ciklus, a 20 kötetes sorozat első sikerét a magyarországon is elismerést kiváltott patkányfogó hozta meg az író számára. e ciklusba sorolható az ugyancsak nagy sikerű germinal, valamint a most megfilmesített nana is. a félvilági életet bemutató regény 1880-ban látott napvilágot, s megjelenését követően egy év múltán már a magyar olvasók is megismerkedhettek nana történetével.

bel

- 10 -

1984.05.21.

a sorozat epizódjait szombatoként, késő este vetíti a televízió. /mti/

i/kj/ag/mz hgy

00.15 210584 1332

-.-

sb0011 4 170 mtib1012

védett pécsi szőlőfák

1984. május 21. - védelem alá kerültek pécs élő műemlékei: az évszázados szőlőfák, a történelmi városközpont zárt kerjeiben - középkori várfal mentén - több fává terebélyesedett tölke őrzi a xviii-xix. századi mecseki szőlőkultúra emlékét. közülük kettőt természetvédelmi értékévé nyilvánítottak.

a kulich gyula utcában levő rosamenna di vacca szőlőfajta korát mintegy kétszázötven évre becsülik a szakemberek. az ódon kis ház kőkeretes kapuján ma is látható az építés dátuma: 1781. a korabeli feljegyzések szerint már annak idején is ott állt az öreg rosamenna és magas kora miatt gondosan óvták az építkezéskor. a mecseki hegyoldal legidősebb kultúrnövénye ez, - s föltehetően az ország legöregebb szőlőtőkéje is - amely még most is terem. az anna utca egyik házának udvarán kadarkafa virul, éveinek száma ugyancsak meghaladja a kétszázat. az óváros védett kertjeiben és udvarain zöldellő többi szőlőfa kora is túl van a száz esztendőn. fennmaradásukat - minden bizonnyal - éppen az elszigeteltségüknek köszönhetik; a várfal oltalmában ugyanis átvészelték minden bajt és betegséget, még a filoxéra múlt századi pusztítását is. gazdáik az agg kornak kijáró szeretettel és gyöngédséggel gondozták őket, ennek köszönhetően a mostani tavaszon is ifjúi hévvel bontották lombot és rakták meg ágaikat szőlőfürttel. /mti/

igó/bné/az/mz hgy

00.16 210584 1378

-.-

bel

- 11 -

1984.05.21.

sb0012 4 150 mtib1013

az energiaracionalizálási program eredményei borsodban

1984. május 21. - több mint kétszáz energiaracionalizálási és megtakarítási programot dolgoztak ki az elmúlt három év során borsod megye ipari üzemei és gazdaságai. a tervek elbírálása után az állami fejlesztési bank területi és a magyar nemzeti bank megyei igazgatósága ötvenhárom program megvalósításához nyújtott, illetve nyújt jelentős pénzügyi segítséget, s ez meg is hozta a kellő eredményt - állapították meg a pénzügyi szervek és a megyei népi ellenőrzési bizottság szakemberei most zárult vizsgálatuk tapasztalatait összegezve. a felmérés szerint 1983. végéig 31 jelentős energiacsökkentő beruházás teljes egészében megvalósult, huszonkét program megvalósítása pedig folyamatban van. a már befejezett energiacsökkentő beruházások évente több mint tizenkétezer tonna fűtőolaj-, harminchárromezer köbméter földgáz-, harminchárromezer tonna kokszt, s mintegy négyezer mwh villamosenergia megtakarítást hoztak, ami csaknem háromszázmillió forint energiaköltség megtakarítást jelent - a termelés szintentartása, illetve növelése mellett. a huszonkét, jelenleg folyamatban levő és 1985 végéig megvalósuló energiaracionalizálási program a korábbinál is jelentősebb megtakarítást ígér majd az üzemek és a népgazdaság számára. e beruházások révén százötvenezer tonna koksszal, nyolcezer mwh villamosenergiával, tízezer tonna földgázzal kevesebb lesz szükség, mint jelenleg, s négyezer tonna tüzelőolajat pótolnak már energiahordozóval.

az ózdi kohászati üzemekben, a tiszai vegyi kombinátban és a borsodi vegyi kombinátban részletes terv készült el a programok tervszerű megvalósítására és az energiafelhasználás további csökkentésére. ha kisebb nagyságrendűek is, de számottevőek a borsodi gazdaságok energiamegtakarítási intézkedései: a prügyi és a szentistváni termelősövetkezet, a mezőnagyimihályi állami gazdaság az energiaigényes terményszárítási és tárolási módszerek és technológia megváltoztatásával évi több száz tonna fűtőolajat és jelentős villamosenergiamennyiséget takarít meg. /mti/

bas/tné/az/gg hgy

00.16 210584 2094

-.-

sb0013 4 160 mtib1014

eger bemutatkozik poriban

1984. május 21. - július 16-a és 26-a között poriban, eger fimmországi testvérvárosában mutatkoznak be termékeikkel a hevesi megyeszékhely vállalatai.

Kiállításuk színhelye pori város középpontjában a centrum szolgáltató áruház lesz. a tiznapos rendezvényen az egeri ruhaipari szövetkezet gyermek- és női szabadidő ruháival igyekeznek majd felhívni magára a figyelmet, garnitúráit mutatja be az agrár butorgyár, márkás cikkeivel jelentkezik az eger-mátra vidéki borgazdasági kombinát és az egeri dohánygyár. a heves megyei vízmű vállalat csatornatisztításra kidolgozott szabadalmát ismerteti a kiállításon, az eljárást, a pori városi tűzoltóság közreműködésével mutatják be.

a mátravidéki fémművek aerosolos palackokkal és különböző tubusokkal, az egeri finomszerelvénygyár pneumatikus elemekkel a csepel autógyár egeri gyára pedig alkatrészekkel ad képet gyártmánykatalógjáról, a könnyűipari gépgyártó vállalat egeri gyára cipőipari gépeinek makettjeivel jelentkezik, a révai nyomda egeri gyáregysége könyveket, diszes kiadványokat, a vilati egeri gyára nyomtatott áramköreit mutatja be.

a kiállítást a hungexpo szervezi, az egeri napok idején a magyar kereskedelmi kamara információs pavilont nyit a pori áruházban, hogy közvetítésével mind több üzleti kapcsolat jöjjön létre a finn s a magyar vállalatok között. /mti/

kov/lné/az/mz hgy

00.17 210584 1390

-.-

sb0014 4 150 mtib1002

bnv-nagydíjas termékek /2. rész/

a dunántúli kőolajipari gépgyár nagy határfoku új lengéscsillapító családot fejlesztett ki, amelyek a kutató és a feltáró furóberendezések nélkülözhetetlen szerkezetei. külön előnyük, hogy a furók által gerjesztett rezgések káros hatásait kiküszöbölik, így a berendezések mechanikai sebessége és élettartama 20 százalékkal növelhető. a shock-o lengéscsillapítók gyártása megkezdődött, és rövid alatt a gyár fontos exportcikkévé válhatnak.

az elektronikus mérőkészülékek gyára emg-19690 logikai állapotanalizátora nélkülözhetetlen eszköze a korszerű mikroprocesszoros készülékek fejlesztésének és gyártásának, ellenőrzésének, illetve szervizelésének. modulelemekből áll, ami a felszerelést és a javítást is könnyíti. az analizátorokat a számítógéppel vezérelt mérőrendszerben mérik be. az év végéig csaknem 300 berendezést gyártanak, 110 millió forint értékben.

a ganz villamossági művek v 46 típusú tolatómozdonya a rendező- és személypályaudvarokon eddig alkalmazott diesel-mozdonyok helyettesítésére készül. az olajat villamosenergiával válthatják fel alkalmazásával, és csökkenthetik a tolatási költségeket is. a zaj- és a légszennyezés szintén mérséklődik. a 800 kilowattos mozdony, amely óránként 80 kilométeres sebességgel közlekedhet, alkalmas a villamosított pályákon kisebb tehervonatok továbbítására is. a máv megrendelésére készített új típus exportjára is lehetőséget látnak. az első öt mozdonyt már átvette a máv.

az orosházi kazángyártó és építő ipari szövetkezet alukorit k-5 oxidkerámia textilszálvezetője rendkívül kopásálló, tartós, s ezért előnyösebben alkalmazható a korábbi fém- és porcelán fonalvezetőknél. élettartama 10-25-szöröse elődeinek. előnye, hogy hazai alapanyagból készül, s ez az árban is megmutatkozik; ezek a szálvezetők olcsóbbak az eddig importáltaknál.

a magyar alumíniumipari tröszt id-romantik alumíniumradiátora műszakilag és külső megjelenésében is felülmúlja a hazánkban eddig gyártott és használt radiátortípusokat. felszerelésükénél, alkalmazásuknál előny, hogy a radiátorok ötféle magasságban, illetve 2-32 elemből készülnek. a fűtőtest biztosítja az egyenletes hőmérsékletet. külső felülete mindig langyos, ezért olyan helyen is alkalmazhatják, ahol a forró felület veszélyt jelent, például óvodákban, iskolákban. a sajtolt alumíniumelemekből készített radiátorok ellenállnak a korróziónak. /folyt. köv./

sz/ka/mi/mz

00.17 210584 2440

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

Leltárba veszik a földvárakat borsodban

1984. május 21. - a miskolci herman ottó muzeum régészei az idén folytatják borsod korai földvárainak és középkori településeinek felkutatását. a történeti értékű lelőhelyek „leltárba vételét”, tíz éve kezdték meg, azóta kereken negyven földvár felmérési térképe készült el. /ezek alapján kezdték meg például az ásatást az aba nemzetség székhelyén, abaujváron, s a bükk déli lábánál fekvő sály község határában, ahol egy középkori erődítmény gerendavázát tárták fel a latorutnál./

a muzeológusok szerint további harminc olyan korai erődítmény található borsodban, amelynek felmérését régészeti értéke miatt el kell végezni. az idén ebből megerősített helyet vesznek kataszterbe. legközelebbi munkáik közé tartozik, hogy feltérképezzék a sajó-völgyi vadna község egykori huszita várát, a szendrői vár alapfalait, valamint a gömör-tornai karsztvidéken fekvő szuhogy-csorbakői várát. a felméréseket követően döntenek el majd: hol kezdenek régészeti feltárásokat a következő években. /mti/

kör/tné/mz hgy

07.58 210584 1065

--

sb0016 4 150 mtib1016

szamócás zselé tejsavból

1984. május 21. - tejsav-alapanyag, szamóca-izesítésű zselé gyártását kezdte meg a borsod megyei tejipari vállalat, a magyar tejgazdasági kísérleti intézet pécsi részlegének szolgálati szabadalma alapján. a fauna védjegyű termékből egyelőre naponta tizenöt ezer másfél decis poharat töltenek meg a vállalat és a füzesabonyi áfész közös üzemében, egerben.

a túró és sajtgyártás során a tejipari vállalatnál évente 25 millió savó keletkezik, amit eddig takarmányként hasznosítottak. nem véletlen, hogy világszerte terjed a tejsavó-alapanyagú élelmiszeripari termékek gyártása, ugyanis ezek kedvező hatással vannak az emésztésre, gyorsítják a táplálék lebontódását, különböző hasznos enzimeket és vitaminokat is tartalmaznak. a túró gyártásakor ugyanis a tejből csupán a kazeint vonják ki, s a visszamaradt savóban olyan értékesebb fehérjék találhatók, mint az albumin és a globulin - amelyek egyébként az anyatejnek is fontos alkotóelemei -,

As

benne van még a tejcukor döntő hányada, az ásványi sók és egyéb biológiai hatóanyagok sora.

a borsodi tejipari vállalat izletes zseléje különleges, üdítő hatású; hűtve kerül forgalomba. a gyártók azt tervezik, hogy tejsavból készült ivólevet és fagylaltot is forgalomba hoznak. a szamóca-izesítésű zselé után megjelennek a földieper, meggy, alma, citrom, málna és más gyümölcsökkel izesített fauna-termékek is; s a tervek szerint júliusban már az egész országban kapni lehet őket. /mti/

tre/tné/az/mz hgy

07.59 210584 1501

--

sb0017 4 150 mtib1017

fertő: kétmillió kéve nád

1984. május 21. - zöldell már az új nád a fertő tavon, ezért abbahagyták a múlt év őszén beérett vizinövény aratását; az ország legnagyobb összefüggő nádterületéről kétmillió kéve nádat takarítottak be a fertői nádgazdasági vállalat arató brigádjai. dolgoztak a balaton északi partján és az alföldi bérelt nádterületeken is, ezeken a helyeken további félmillió kéve nádat vágta le.

az aratás befejeződése után teljes erővel megkezdődött a válogatás, feldolgozás. a teljes termést feldolgozzák, részint tetőfedő-nádnak, részint nádszövetnek és a kertészetekben használható nádlemeznek. e termékeket csaknem teljes egészükben külföldre szállítják: dániába, hollandiába, az nszk-ba és az egyesült államokba. ujabban a nádhulladék sem vész kárba: nem a szabadban égetik el, hanem kazánokat fűtenek vele és gombatermesztésben is hasznosítják. /mti/

csér/sza/az/mz hgy

08.00 210584 0915

As

--

bel

- 16 -

1984.05.21.

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

autósok pünkösdjé bükfürdőn

1984. május 21. - az idén is megrendezi a magyar autóklub vas megyei szervezete az autósok pünkösdjét bükfürdőn. a hagyományos kétnapos programra június 9-én és 10-én kerül sor.

az első nap délelőttjén autós szlalomversenyt tartanak a nagy parkolóban - ez a minősített versenyzők számára ob-futam, míg a kiegészítő program keretében bárki rajthoz állhat. a verseny díjkiosztói után divatbemutatót láthatnak a vendégek, este pedig a nemzetközi autósbal kínál szórakozást. másnap - vasárnap - délelőtt térzene és folklór-műsor a program, délután karatebemutatót rendeznek, s lesz kirakodóvásár is.

az autóklub szerelői díjtalanul beállítják a fényszórókat, műszaki tanácsokkal látják el a vendégeket. /mti/

kre/mmé/az/mz hgy

08.01 210584 0781

-.-

sb0019 4 160 mtib1019

szolnoki nyár

1984. május 21. - a szolnoki nyár '84 kulturális rendezvénysorozatának kiemelkedő eseményeként június 3-7. között zenés színházi hétre kerül sor az alföldi megyeszékhelyen. a zenés hét egymást követő estéin öt színház mutatja be az idei színiévadban játszott legsikeresebb produkcióját. elsőként június 3-án a kaposvári csiky gergely színház lép fel miljutyin-dunajevszkij: filmcsillag című operettjével. június 4-én a józsef attila színház társulata brecht-weill: mahagonny című darabját viszi színre. június 5-én a győri kislelud színház burkhard: tűzijáték, míg 6-án a szegedi nemzeti színház brandon: charley nénje című előadása szerepel a programban. a zenés hét záróeseményeként a szolnoki társulat hubay-vas-ránki: egy szerelem három éjszakája című musicaljét láthatják a színházkedvelők. /mti/

laz/kné/az/mz hgy

08.01 210584 0851

-.-

bel

- 17 -

1984.05.21.

sb0020 4 130 mtib1020

elhunyt böhm istván

1984. május 21. - böhm istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936-tól volt a párt tagja, 90 éves korában elhunyt. temetése 1984. május 25-én, pénteken 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága
/mti/

ka/ag mi hgy

09.16 210584 0383

-.-

sb0021 4 130 mtib1021

érettségiző gimnazisták, szakközépiskolások /1./

1984. május 21. - hétfőn az ország középiskoláiban megkezdődtek a két napig tartó közös érettségi-felvételi vizsgák. matematikából több mint 18 ezer, fizikából mintegy 13 ezer, biológiából csaknem 8 ezer, kémiából 2900 fiatal írja dolgozatát. a szakközépiskolákban csak a főiskolára jelentkezők számára szerveztek összevont érettségi-felvételi vizsgát, és ott, ahol azt legalább 15 tanuló kérte. így az idén összesen 1600 szakközépiskolás tesz a felvételi vizsgával összevont érettségit.

a gimnáziumok nappali tagozatán idén csaknem 22 ezer, a szakközépiskolák nappali tagozatán majd 27 ezer tanuló ad számot a négy éven át tanultakról. a gimnáziumban érettségizők egy idegen nyelvből és három kötelező tárgyból - magyar nyelv- és irodalom, történelem, matematika - adtak számot tudásukról. ötödikként olyan fakultatív tárgyat - például fizikát, kémiát, biológiát - kellett választaniuk a diákoknak, amelyet a harmadik és a negyedik osztályban tanultak. a szakközépiskolások írásban és szóban vizsgáztak magyar nyelv- és irodalomból, csak szóban történelemből. szaktól függően kötelező vizsganyag lehetett a matematika, a biológia, a fizika, vagy más tantárgy. minden szakközépiskolásnak érettségiznie kellett a szakmai elméleti tantárgyból és a gyakorlatból. szabadon választhattak egy olyan idegen nyelvet, amelyet rendes vagy rendkívüli tárgyként tanultak az iskolában.

azok a gimnazisták, akik a gyakorlati fakultatív tantárgyak valamelyikét nagy óraszámban tanulták, záróvizsgát tehettek. erre az érettségin is módjuk nyílott, ám ha valaki nem élt ezzel a

Lehetőséggel, az érettségit követő két éven belül záróvizsgázhat. /ennek azért van jelentősége, mert egyes tantárgyakból a záróvizsga-bizonyítvány meghatározott munkakör betöltésére képesít./

gimnáziumi érettségi, illetve szakközépiskolai érettségi-képesítő bizonyítványt azok kapnak, akik minden tárgyból megfeleltek a követelményeknek. a szakmunkásképzést folytató szakközépiskolákban kapott érettségi-képesítő bizonyítvány szakmunkás-állások betöltésére, a középfokú szakképzést folytató szakok bizonyítványa pedig középfokú szakmai képzettséget igénylő munkák végzésére képesít.

a felsőoktatási intézményekbe pályázó végzős gimnazisták felvételi eredményeibe a magyar nyelv- és irodalomból, a matematikából, a történelemből, egy idegen nyelvből, a fizikából, a biológiából vagy a kémia, a földrajz és egy további idegen nyelv valamelyikéből a harmadik és a negyedik osztály végén szerzett érdemjegyeket beszámítják. /folyt. köv./ és/ka/ag/zsu
09.20 210584 2625

-.-

sb0022 4 130 mtib1022

érettségiző gimnazisták /2./

a szakközépiskolákból jelentkezőknél a magyar nyelv- és irodalomból, a matematikából, a történelemből és az intézmény képzési irányának megfelelő tantárgyakból a harmadik, negyedik osztály végén szerzett érdemjegyekből alakítják ki az eredményt. a 12, tanév végi osztályzat alapján hatvan pontot vihetnek a tanulók a középiskolából. a felvételi vizsgán is hatvan pont szerezhető: ebből 15-15 a két felvételi tárgy írásbeli vizsgáján. /mti/

és/ka/ag/zsu hgy
09.21 210584 0502

-.-

sb0023 1 130 mtib1026

elutazott a belga parlamenti küldöttség

1984. május 21. - látogatását befejezve hétfőn elutazott budapestre a belga parlament küldöttsége, amely josef edward leemans, a szenátus elnöke és jean defraigne, a képviselőház elnöke vezetésével a magyar országgyűlés meghívására tartózkodott hazánkban.

a belga delegáció tárgyalásokat folytatott apró ^{tal}antal, az országgyűlés elnökével, találkozott politikai életünk több vezető személyiségével. a vendégek ellátogattak a főtű vörösmarty mezőgazdasági termelőszövetkezetbe, megismerkedtek a főváros, valamint szentendre nevezetességeivel.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren apró antal, az országgyűlés elnöke bucsúztatta. jelen volt willy l. e. tilemans, belgium budapesti nagykövete. /mti/

és/zsu/ag hgy
10.20 210584 0779

-.-

sb0024 4 130 mtib1031

csehszlovák bírósági küldöttség

1984. május 21. - a csehszlovák szocialista köztársaság legfelsőbb bíróságának dr. josef ondrej elnök által vezetett küldöttsége dr. szilbereky jenőnek, a magyar népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének meghívására hétfőn hazánkba érkezett.

a küldöttség tagjai tájékoznak a legfelsőbb bíróság elvi irányító munkájáról és ítélkező tevékenységéről.

a delegáció fogadásán a ferihegyi repülőtéren jelen volt dr. szilbereky jenő, a legfelsőbb bíróság elnöke és ondrej durej, csehszlovákia budapesti nagykövete is. /mti/

ka/ag mi hgy

11.01 210584 0596

-.-

sb0025 1 150 mtib1032

átadták a bnv díjait

1984. május 21. - tizenegy terméket jutalmaztak az idei budapesti nemzetközi vásár nagydíjával, s 43 gyártmányt pedig bnv-díjjal tüntettek ki. a díjakat hétfőn a kőbányai vásárközpontban kelemen lajos, a vásári díjbizottság elnöke adta át. szólt arról, hogy örvendetesen nőtt a pályázók száma; az idén az 1982. évinél 33-mal, tavalyinál 13-mal több, összesen 180 javaslat érkezett a bíráló bizottsághoz. ez jelzi: amellet, hogy nő az érdeklődés a bnv-díjak iránt, a vállalatoknál is gyorsul a termékszerkezet fejlesztése. az ipar egyes ágazataiban biztató fejlődés tapasztalható, mind több a vállalati kezdeményezés az új gyártmányok kifejlesztésére. a pályázat azt is tükrözi, hogy a vállalatok nagy súlyt helyeznek a takarékosabb anyag- és energiafelhasználásra, és az import helyettesítésére.

a bíráló bizottság a bnv-díjak rangjának további emelésére azt tervezi, hogy a pályázati lehetőséget a jövőben a külföldi termékekre is kiterjeszti. - mondotta a fővárosi tanács elnökhelyettese.

/a bnv-nagydíjas termékek listáját a mai mtib1001, 1002, 1003

sz. hireinkben ismertettük, azok embargóját feloldjuk./

/mti/ pf/zsu/jf hgy
11.05 210584 1298

--

sb0026 4 180 mtib1033

halálos baleset

1984. május 21. - budapesten a xix. kerület, nagykőrösi ut és hunyadi utca kereszteződésében egy 194-es autóbusz elütötte fehér ferencné, 73 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki sérülésébe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/

és/pá/ag/zsu hgy
11.18 210584 0326

ab

--

sb0027 4 150 mtib1034

nemzetközi műszaki könyvkiállítás a bnv-n

1984. május 21. - a műszaki könyvkiadó 16. alkalommal rendezte meg nemzetközi műszaki és tudományos könyvkiállítását a budapesti nemzetközi vásáron - erről tájékoztatták hétfőn az újságírókat a kiállítás szervezői.

hatvan külföldi kiadó mutatja be újabb kiadványait a bnv-n. a kiállításon olyan neves kiadók is részt vesznek, mint például a cambridge university, a john wiley and sons, a springer verlag és a paul parey. a kiállítás lehetővé teszi, hogy a hazai és a külföldi szakemberek megismerjék a legújabb tudományos és műszaki eredményeket. a bemutató segítséget nyújt a műszaki könyvtárosoknak is. a kiállított népszerű hobbi-könyvek a látogatóknak adhatnak utmutatást a szabadidő hasznos eltöltéséhez.

az előző évek gyakorlatának megfelelően a kiállított könyveket a műszaki könyvkiadó átadja a műszaki könyvtáraknak, többek között az országos műszaki információs központ és könyvtárnak, valamint a bme központi könyvtárának. /mti/

pf/zsu/jf hgy
11.19 210584 1033

--

sb0028 4 160 mtib1035

az orosz kultúra szabadegyeteme

1984. május 21. - pécsen hétfőn befejeződött az orosz kultúra történetével foglalkozó szabadegyetem, amelyet a tudományos ismeretterjesztő társulat szervezett a janus panonius tudományegyetemmel és a baranya megyei pedagógiai intézettel együttműködve. az ismeretterjesztő sorozat a középkori igor-énektől a xx. századi avantgard művészetig az orosz irodalom és művelődés ezer évét fogja át. az előadók többsége egyetemi oktató volt; történeti konzultációk és különféle szemléltetések gazdagították az előadásait. a szabadegyetem résztvevői zömmel egyetemi hallgatók, általános és középiskolai tanárok voltak, akik tanulmányaik, illetve munkájuk során jól hasznosíthatják az új ismereteket.

as

az érdeklődés láttán a tit elhatározta, hogy ősszel - a most véget ért sorozatra alapozva - kibővített tematikával és szélesebb körű részvétellel ismét megrendezi az orosz művelődéstörténet szabadegyetemét. /mti/

igó/bné,ká/zsu hgy
11.19 210584 0980

--

sb0029 4 160 mtib1036

emlékezés sylvester jánosra

1984. május 21. - abból az alkalomból, hogy erdőssy sylvester jános négyszázötven évvel ezelőtt érkezett sárvárra, nádasy tamás szolgálatába, emlékkiállítás rendezett névadójáról a sárvári városi könyvtár. a kiállítást hétfőn nyitották meg. anyaga átfogó képet ad a humanista tudós, bibliafordító életéről, munkásságáról.

sylvester a sárvári iskolában tanított, s egyúttal a nádasy alapította nyomdát vezette. 1537- ben írta az első magyar nyelvtant, és 1541-ben lefordította magyarra az új-testamentumot. sylvester elsőként tette tudományos vizsgálat tárgyává a magyar nyelvet, amelynek tudatos művelője volt. munkásságával új fejezetet nyitott a műfordításban.

a kiállítás június 15- ig tekinthető meg. /mti/

Lér/ Lér,ká/zsu hgy
11.20 210584 0787

as

--

sb0030 4 160 mtib1037

a gyulai táncgyűttes hunyadban

1984. május 21. - a gyulai „körös”, táncgyűttes hétfőn a romániai hunyad megyébe utazott. a negyven táncos és zenész egy hetet tölt erdélyben. korábban a szászvárosi román néptáncgyűttes vendégszerepelt gyulán és környékén a magyarországi románok demokratikus szövetségének vendégeként, most a „körös”, viszonzza a hunyadiak békés megyei bemutatkozását.

a gyulai táncgyűttes az egy hét során szászvárosban, déván, s több kisebb településen lép föl. /mti/

sam/ke,ká/zsu hgy
11.21 210584 0533

--

sb0031 4 150 mtib1038

zöldár a tiszán

1984. május 21. - a hosszú ideig tartó alacsony vízállás után áradás kezdődött a tiszán. a szolnoknál korábban mért 260 centiméteres minimum néhány nap alatt a kétszeresére emelkedett, 500 centiméter fölötti vízállással tetőzött hétfőn a folyó. a zöldár oka részint az, hogy a tizza vízgyűjtő területén lévő hegyek magasabb csucsain ezidáig megmaradt hó gyors olvadásnak indult, részint, hogy a szamos és a körösök vi^{dék} továbbá szolnok megyében harminc-hatvan milliméter eső hullott. a megáradt folyó medrében szolnoknál másodpercenként 1050-1100 köbméter víz folyik át.

a középső folyó szakaszra érkező víz felfrissítette a tizza ii. vizlépcső tározójának több száz millió köbméteres vízkészletét, jobb minőségű víz áramlik a jászszági és a nagykunsági főcsatornába, illetve az öntözőfűrtökbe. a tározó vízállásának a szabályozására is sor került, kinyitották a zsilipeket, és az előírt szintre csökkentették a mesterséges tó vízállását. a folyómederben a duzzasztó felett most 12-14 méter a víz mélysége, a volt hullámtéri részekben pedig két, két és félméter. /mti/

end/kné az/zsu hgy
11.38 210584 1127

as

--

sb0032 4 130 mtib1040

hétvégi balesetek

1984. május 21. - a hét végén az országban 105 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt; 8 halálos, 48 súlyos és 49 könnyű sérüléssel volt.

szenkmártonkátai külterületén józsa istván 24 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával egy utszéli fának ütközött. józsa istván a helyszínen meghalt, három utasa pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül közlekedett.

fülesden dobos gábor 60 éves nyugdíjas, fehérgyarmati lakos személygépkocsijával letért az uttestről, és egy betonkorlátnak ütközött. dobos gábor a helyszínen meghalt, egy utasa könnyű sérülést szenvedett.

pirtó községben rudics oszár 54 éves osztályvezető, bácsalmási lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén kerékpárját toló horváth mihály 48 éves lakatos, kiskunhalasi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

abda külterületén egy fényoszorompóval ellátott utkeresztezéskor egy gyorsvonat elütötte a segédmotoros kerékpárján közlekedő ardeleán imre 71 éves nyugdíjas, győri lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros a fényoszorompó tilos jelzése ellenére hajtott a sínekre.

békés külterületén a kettős-köröshöz csatlakozó csatorna partján nyiri ferenc 14 éves tanuló, helyi lakos játék közben megcsuszott, a csatornába esett, és a vízbe fulladt.

szegeden egy bekerítetlen víztárolóba fulladt szabó péter és erős istván 7 éves tanuló, ^(mindketten) szegedi lakosok. /mti/

és/ka/ag/zsu hgy
11.49 210584 1662

--

sb0033 4 160 mtib1041 /közönségszolgálat/

csehszlovák művészek kőbányán

1984. május 21. - a prágai jazz együttes és jana kousková énekes lép fel a béke és barátság hónap rendezvénysorozatának keretében május 23-án 19 órakor kőbányán a pataky művelődési központban. /mti/

és/ka/ag/zsu hgy
12.05 210584 0262

--

sb0034 1 150 mtib1042

a videoton a bnv-n

1984. május 21. - az idei budapesti nemzetközi vásáron a videoton teljesen új, komplett mikroszámítógép-családdal jelentkezik - tájékoztatták a vállalat képviselői az újságírókat hétfőn. a vállalat megújítja termékcsaládját, s az eredményeket a tavaszi vásáron bemutatják. a mikroszámítógép-család legkisebb tagja az első hazai családi számítógép, a „tv-komputer”, amely egyaránt alkalmas színes és fekete-fehér video-játékok, és otthoni vagy iskolai oktatásra is. professzionális felhasználásra szintén készítettek személyi számítógépet; a vt-16-ost. a legnagyobb teljesítményű mikroszámítógép a vt-32-es, amely többmunkahelyes, elsősorban műszaki-tudományos feladatokra kidolgozott rendszer. ennél a gépnél a videoton első alkalommal mutat be színes, grafikus display-terminált.

a vállalat képviselői elmondották, hogy a mikroszámítógépek iránti növekvő kereslet kielégítésére angol partnerrel vegyesvállalatot hoznak létre, a kisméretű komputerekhez kapcsolható nyomtatók gyártására. jelentősen továbbfejlesztette a vállalat nagyobb teljesítményű számítógépeit, ezeket a növelt kapacitású, s a korábbiaknál megbízhatóbb gépeket is bemutatják a vásáron. /mti/

pf/zsu jf hgy
12.08 210584 1219

--

sb0035 4 160 mtib1043

nemzetközi békeplakát-kiállítás győrtt

1984. május 21. - nemzetközi békeplakát-kiállítás látható hétfőtől győrtt: a belvárosi sétálóutca kirakatai adtak helyet a háború ellen tiltakozó, a békét, a leszerelést követelő plakátbemutatónak, amelyet a béke és barátsági hónap eseményeként rendezett meg a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága. a baráti országokból és több nyugat-európai országból érkezett, csaknem száz plakát híven tükrözi az emberiség haladó erőinek békevágyát, demonstrálja közös tenniakarását a béke megőrzéséért

a plakátokon kívül több gyermekrajzot is az érdeklődők elé tárnak. a népfront a kisz megyei bizottságának és az uttorélnökséggel közösen hirdetett rajzpályázatot nem kell többé háború! címmel. a pályázatra több tucat munka érkezett be. a győzteseket ndk-beli táborozással jutalmazták, a legsikeresebb rajzokat pedig ezuttal bocsátották a nyilvánosság elé. az utcai tárlat két hétig látható. /mti/

mzs/sza/az/zsu hgy
12.15 210584 0979

-.-

sb0036 1 180 mtib1030

javítások hajnali anyagainkra

mai bs0011 mtib1012 sz. védett pécsi szőlőfák című hírünk 2. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

... rosammena di vacca szőlőfa korát ...

x x x

bs0012 mtib1013 sz. az energiaracionalizálási program...
1. bek. 10. és 12. sorában a szöveg helyesen:

... energiaigény-csökkentő beruházás ...

és 1. bek. utolsó előtti sorában:

... tüzelőolajat pótolnak más energiahordozóval.

/mti/ mi hgy
12.35 210584 0615

-.-

sb0037 4 180 mtib1044 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. május 21. - a meteorológiai intézet jelenti május 21-én 12.00 órakor:

kevesebb eső, több napsütés

középpontjával az adriai-tenger északi része felett nagy kiterjedésű, mediterrán ciklon örvénylik. ez a ciklon határozza meg nyugat, délnyugat- és közép-európa időjárását. hatására középponthoz közelebb fekvő területeken - így többek között a kárpát-medencében is - rendkívül változékony, csapadékos az idő. várható, hogy a ciklon középpontja mindinkább észak felé helyeződik át, így hatása a kárpát-medence időjárására fokozatosan megszűnik.

vasárnap napközben magyarországon száraz, napos idő volt, 10-13 óras napfénytartamot mértek. a késő délutáni óráktól dél felől növekedni kezdett a felhőzet, majd egyre több helyen megeredt az eső, zivatarok voltak. záhony kivételével hétfő reggelig mindenütt hullott eső. mennyisége az északkeleti megyékben csak 2-7, az ország legnagyobb részén 10-20 mm között volt. a hegyvidékek környezetében, valamint délnyugaton többfelé 20-35 mm közötti mennyiséget mértek. a legtöbb esőt, 41 mm-t, királyrétről jelentették. vasárnap a zavartalan napsütés hatására 25-31 fokig melegedett fel a levegő. hétfő hajnalra 12-18 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt dél-délkelet felől többfelé felszakadozott a felhőzet, a reggeli órákban azonban még sokfelé voltak heves záporok, később zivatarok. a hőmérséklet 11 órakor 16-21 fok között volt.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22.3 fok volt, a százéves átlagnál 6.0 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 16 fok volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 997 mb, mérsékeltén emelkedik.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn még többször lesz erősen felhős az ég, és további záporok alakulnak ki, helyenként zivatarra is számítani kell. kedden több óras napsütés várható, az időnkénti felhősödésből elszórtan lehet zápor. a déli, délnyugati szél többfelé lesz erős. a hőmérséklet kedden reggel 9-14, kedden délután 20-25 fok között várható.

/folyt.köv./ zsu
13.16 210584 2188

ds

-.-

sb0038 4 180 mtib1045 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapestén kedd reggelig:

 változóan felhős idő lesz, ismétlődő záporral, esetleg zivatar is kialakul. időnként megerősödik a déli szél. a hőmérséklet 21 órakor 17, kedden hajnalban 13 fok körül várható.

előrejelzés a balaton területére ma estig:

 az időnként erős déli szél, néha viharos lehet. a piros jelzés érvényes. változóan felhős idő lesz, zápor, zivatar valószínű. a hőmérséklet délután 20, késő este 18 fok lesz. a víz hőmérséklete 16 fok körül marad.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

 eleinte még kevés felhő, sok napsütés, majd időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, s országszerte várhatók záporok, zivatarok. később kevesebb lesz a felhő, s csak szórványosan valószínűek záporok, zivatarok.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 25 fok körül, később 20-25 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 298 cm, hőmérséklete 15.2 fok.

/mti/ zsu
 13.20 210584 1278

-.-

sb0039 4 130 mtib1046

elhunyt turán lászló

1984. május 21. - a magyar zeneművészek szövetsége és az országos rendező iroda mély fájdalommal tudatja, hogy turán lászló zongoraművész hosszú szenvedés után, életének 67. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

és/gg/bc mi sn

13.32 210584 0282

-.-

sb0040 4 160 mtib1047 /közönségszolgálat/

időpontváltozás

1984. május 21. - a nemzeti színház igazgatósága közli, hogy a szolnoki szigligeti színház május 22-én, kedden a várszínházban 19 órára hirdetett vendéggjátéka 20 órakor kezdődik. /mti/

k/cs/ag/zsu sn
 13.35 210584 0233

-.-

sb0041 4 160 mtib1048

kecskeméti színház - évadzáró

1984. május 21. - évadzáró társulati ülést tartottak hétfőn, a kecskeméti katona józsef színházban. gyurkó lászló, akit ebben a hónapban neveztek ki igazgatónak, ismertette az elmúlt időszak eredményeit. elmondta, hogy a nagyszínházban és a kamarában összesen huszonkét bemutatót tartottak az évad során. ezek többsége sikert aratott, bár a kritikusok véleménye sok esetben eltért a közönségtől. gondot okozott, hogy az elmúlt évadban sok művész szerződött más színházhoz, így új társulattal kellett ősszel kezdeni. mint ismeretes, a kecskeméti színház új művészeti vezetőt - gyurkó lászlót, hernádi gyulát és jancsó miklóst - 1983. áprilisban nevezték ki.

ab

az évadzárón hagyományosan megválasztottak az év legjobb színészét is. az idén ezt a kintüntető címet csendes lászló nyerte el, aki tavaly szerződött a kassai színházból kecskemétre.

a társulati ülésen részt vett hubay miklós, a magyar írók szövetségének elnöke is. /mti/

Lak/az/mz sn

14.37 210584 1003

..-

sb0042 4 130 mtib1049

horn gyula látogatása

1984. május 21. - az argentin kommunista párt meghívására május 15-20. között látogatást tett argentinában horn gyula, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága külügyi osztályának vezetője.

az mszmp képviselője megbeszéléseket folytatott jorge pereyrával, fanny edelmannal, rubens izcahoval és fernando nadrával, az argentin kp politikai bizottsága tagjaival, a központi bizottság titkáraival. tájékoztatták egymást pártjaik, országaik helyzetéről, véleménycserét folytattak a nemzetközi élet, a kommunista és munkásmozgalom időszéri kérdéseiről, valamint a kétoldalu kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről.

horn gyula találkozott luis caceressel, a polgári radikális unió főtitkárával, italo luderrel, a juszticialista /peronista/ párt vezetőjével, oscar alendevel, az intranzigensek pártja országos bizottságának elnökével és nestor vitentével, a kereszténydemokrata párt főtitkárával, továbbá a szenátus és a képviselőház külügyi bizottságának és parlamenti frakciónak vezetőivel. fogadta őt juan carlos pugliese, a képviselőház elnöke, dante caputo külügyminiszter és antonio troccoli belügyminiszter. a párt- és állami vezetőkkel folytatott megbeszélések során áttekintették a nemzetközi helyzet és az argentin-magyar kapcsolatok fontosabb kérdéseit. /mti/

pá/ag/mz sn

14.44 210584 1341

..-

sb0043 4 150 mtib1050

bulgária a bnv-n

1984. május 21. - az idei budapesti nemzetközi vásáron a bolgár ujdonságokat hét külkereskedelmi vállalat és mérnöki szervezet 818 négyzetméter kiállítási területen mutatja be - tájékoztatták a sajtó képviselőit hétfőn budapesten. nikolaj nenov, bulgária budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa elmondotta, hogy az idén a két ország kölcsönös kereskedelmi forgalma eléri a 350 millió rubelt. a szállítások 65 százalékát gépek és berendezések adják. éppen ezért a bnv-n a bolgár kiállítók elsősorban gépipari és számítástechnikai ujdonságaikat mutatják be. a machinoexport marógépeket, ipari robotokat hozott el a vásárra, s emellett mérnöki és tanácsadó szolgáltatásairól is tájékoztatják az érdeklődőket. a távközlési technika exportjával foglalkozó telekom külkereskedelmi vállalat bemutatja legújabb automatikus hivatali telefonközpontját, amelyhez 100 mellékállomás csatlakoztatható. először vesz részt a bnv-n az információs rendszerekkel és mérnöki szolgáltatásokkal foglalkozó új bolgár vállalat, mini számítógépekhez használható programokat, személyi számítógépet és más, információfeldolgozásra alkalmas berendezéseket hozva el budapestre.

ugyancsak számítástechnikai termékeket kínál, többek között mikroprocesszoros rendszert és személyi számítógépet állít ki a bnv-n az izot impex külkereskedelmi vállalat. /mti/

pf/pá/sl/mz sn

14.51 210584 1392

..-

sb0044 4 130 mtib1051

measz-küldöttség

1984. május 21. - algirban tartózkodott - az algériai modzsahedin szervezet meghívására - május 14. és 19. között a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének küldöttsége, amelyet ispánovits márton vezetett.

a delegáció tárgyalt juszef jálauival, a modzsahedin szervezet főtitkárával, és dilml abbasz-szal, a népi nemzetgyűlés alelnökével, az fln kb tagjaival. a tárgyaló felek tájékoztatták egymást szervezeteik tevékenységéről, kicserélték nézeteiket az időszéri nemzetközi kérdésekről. egybehangzó véleményük szerint rendkívül

ds

nagy jelentőségű a veterán-szervezetek összefogása egy világkatasztrófa elhárításának érdekében, ezért üdvözlök és fontosnak tartják a négy nemzetközi veterán-szövetség idén októberben belgrádban tartandó értekezletét, amelynek témája a leszerelés és a béke védelme lesz.

a küldöttséget fogadta bahti nemmise, a modzsahedek ügyeivel foglalkozó miniszter is.

a két ország veterán-szövetségének vezetői együttműködési megállapodást írtak alá. ispanovits márton magyarországi látogatásra hívta meg a modzsahedin szervezet vezetőit. /mti/

-és/ka/km/mz sn

14.58 210584 1138

--

sb0045 4 130 mtib1052

kinai ujságíró-küldöttség

1984. május 21. - a magyar ujságírók országos szövetségének meghívására kinai ujságíró-küldöttség tartózkodott magyarországon vang ji-nek, a kinai ujságíró-szövetség ügyvezető elnökének vezetésével. a delegáció hazánk politikai, gazdasági és kulturális életével, a hazafias népfront és a szakszervezetek munkájával ismerkedett, látogatást tett üzemekben, termelőszövetkezetekben, a rádiónál, a televíziónál, és lapszerkesztőségekben. a küldöttség tagjai a muosz vezetőivel a két ujságíró-szövetség együttműködéséről tárgyaltak. /mti/

ka/kö ag sn

15.02 210584 0586

--

sb0046 4 160 mtib1053

utófűtési díj

1984. május 21. - az utóbbi napokban sokan érdeklődtek a fővárosi távfűtő műveknél arról, hogy az utófűtések miatt mennyi napi díjat kell fizetni, s mikor esedékes ennek számlázása. a fővárosi távfűtő művek a kedvezőtlen időjárás miatt, a fűtési idény befejezése után április 18-tól május 1-ig és május 12-től 14-ig szolgáltatott távfűtést. ezekért az utófűtésekért a fővárosi számítástechnikai és díjbeszedő vállalat júliusban vagy augusztusban az áramfogyasztás számlázásának hónapjában - 12 napnak megfelelő fűtési díjat fog számlázni. /mti/

k/na/pá/km/mz sn

15.31 210584 0595

--

sb0047 4 150 mtib1054

uj autóbusz menetrend /1.rész/

1984. május 21. - június 3-án lép életbe az új autóbusz menetrend. erről tájékoztatták az ujságírókat hétfőn, a volán vállalatok központjában.

paish nándor vezérigazgató elmondta: 1983-ban 6 százalékkal csökkent a belföldi autóbusz-utasok száma az előző évhez viszonyítva. az idén folytatódik a csökkenő tendencia, az első negyedévben további 4 százalékkal kevesebben utaztak. az új menetrend kialakításánál figyelembe vették az utazási igények mérséklődését, illetve változását: a napi 35 ezer távolsági és helyközi járat közül június 3-tól 430 megszűnik azokon a helyeken, ahol a forgalom minimálisra csökkent. ezzel szemben ott, ahol az igények ezt szükségessé teszik, 184 új autóbusz járatot helyeznek forgalomba. a volán vállalatok törekednek arra, hogy a közlekedési alapellátás a legkisebb faluban is biztosítva legyen. az új menetrendben a községek zöméből átszállás nélkül lehet eljutni a közigazgatási központokba. mindössze 49 község van az országban, ahonnan csak /egyszeri/ átszállással lehet eljutni ezekbe a központokba.

a vezérigazgató szólt arról is, hogy a volán vállalatok továbbra is szívégyüknek tekintik az utazás kényelmének, kulturáltságának fokozását, az utaskiszolgálás színvonalának javítását. a zsufoltság csökkenéséhez számottevően hozzájárult az a tény, hogy kevesebben

Bu

utaznak a buszokon. nagyobb figyelmet fordítanak a járművek és a pályaudvarok tisztaságára, rendjére, valamint az utazó személyzet kulturált és udvarias magatartására is. tervezik, hogy a kiránduló és üdülőhelyi forgalomban a mindenkori igényeknek megfelelően állítanak be pótijáratokat, hogy elkerüljék a zsúfoltságot.

a nemzetközi járatokat is módosították az utazási szokásoknak megfelelően. nyáron 34 irányba, összesen 114 járatot indítanak, télen pedig 25 város felé 101 volán-busz közlekedik. a nemzetközi járatok hét országgal - a szovjetunióval, Lengyelországgal, csehszlovákiával, jugoszláviával, ausztriával, olaszországgal és a német szövetségi köztársasággal - kötik össze hazánkat. a változások közül említésre méltó, hogy a korábban átmenetileg csak budapest és tátralomnic között közlekedő autóbuszok újra zakopanéig járnak.
/folyt. köv./

bi/zsu/mz

15.52 210584 2231

-.-

sb0048 4 150 mtib1055

uj autóbusz-menetrend /2.rész/

ujdonság az is, hogy komárom és komárno között munkanapokon egy járat helyett kettő közlekedik, s budapest és szabadka között ezentúl naponta jár volán busz.

a hivatalos menetrendet négy kötetben jelentetik meg, ezek külön tartalmazzák a budapest környéki, a dunántúli, a duna-tisza közí, a tiszántúli és észak-magyarországi, valamint a nemzetközi és belföldi távolsági járatokat. az új menetrendet május 23-tól lehet megvásárolni az autóbusz-állomásokon, a volán utazási irodákban és a más közönségszolgálatnál. felhívták a figyelmet arra, hogy a közületek ezentúl a népstadion uti busz-pályaudvaron szerezhetik be a menetrendeket. /mti/

bi/zsu/sl/mz sn

15.54 210584 0710

Bus

-.-

sb0049 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. május 21. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	17 fok
london	13 fok
osló	18 fok
stockholm	21 fok
helsinki	23 fok
berlin	16 fok
varsó	22 fok
leningrád	21 fok
moszkva	26 fok
kijev	23 fok
prága	20 fok
bécs	23 fok
róma	26 fok
madrid	19 fok
belgrád	25 fok
bukarest	26 fok
szófia	27 fok
athén	26 fok

/mti/ jf/mz sn

16.06 210584 0924

-.-

sb0050 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. május 21. - a környező országok várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

felszakadozik a felhőzet, de eleinte még többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet kedden kora délután 19, 24, szerdán hajnalban 9, 14 fok között alakul.

Bus

csehszlovákia:

csökken a felhőzet, eleinte még eső, zápor várható. a hőmérséklet kedden kora délután 17, 22, szerdán hajnalban 8, 13 fok között alakul.

szovjetunió:

időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, helyi zápor, zivatar várható. a hőmérséklet kedden kora délután 21, 26, szerdán hajnalban 10, 15 fok között alakul.

románia:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar várható. a hőmérséklet kedden kora délután 22, 27, szerdán hajnalban 10, 15 fok között alakul.

jugoszlávia:

időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, helyi zápor, zivatar várható. a hőmérséklet kedden kora délután 21, 26, szerdán hajnalban 10, 15 fok között alakul. /mti/
jf/mz sn

16.11 210584 1104

--

sb0051 4 130 mtib1059

román katonaművészek

1984. május 21. - a román szocialista köztársaság hadseregének doina művészegyüttese magyarországi vendégszereplésre hétfőn hazánkba érkezett. a román katonaművészek több városban lépnek fel. /mti/

és/pá/kö km sn
16.16 210584 0248

Bz

--

sb0052 4 130 mtib1060

gyermek héte budapesten

1984. május 21. - ^{hétfőn} a fővárosban, a budai ifjusági parkban kétórás szórakoztató műsorral, majd táncházzal megkezdődött a „gyermek héte”, elnevezésű rendezvénysorozat. a szervezők a nemzetközi gyermeknapot megelőző hét valamennyi napjára igyekeznek érdekes, színes programot kínálni a budapesti gyerekeknek. kedden a csepeli napközis táborban /xxi., hollandi ut/ közlekedésbiztonsági vetélkedőt rendeznek, szerdán délután a budapesti állat- és növénykertben kerül sor a „barátunk a természet”, vetélkedő budapesti döntőjére. szerdán délután sportdélutánra invitálják a gyerekeket a normafához, a tájfutás, a gyepsi-bemutató, a favágó verseny és a családi váltófutás mellett megrendezik az örsi szakácsok vetélkedőjét is. ezen a napon az uttörővasuton a pajtások ingyen utazhatnak majd.

pénteken délelőttre a budapesti uttörőelnökség mintegy tízezer gyermeknek biztosított ingyenes belépőjegyet és öt játékra szóló zsetont a vidámparkba. ugyancsak május 25-én a zalka máté katonai műszaki főiskolán technikai bemutatót tartanak.

az egyhetes rendezvénysorozat csúcspontja a május 26-i és 27-i gyermekmajális lesz az asztalos jános ifjusági parkban. mindkét napon 10-17 óráig hét helyszínen zajlanak majd folyamatosan az érdekesebbnél érdekesebb események. a rendezvényre a 20 forintos belépőjegyek közül eddig már 15 ezer kelt el elővételben. a jegyek az expressz irodákban, illetve szombaton és vasárnap a helyszínen válthatók meg. /mti/
t/sr/ka/kö km sn
16.21 210584 1514

--

sb0053 4 150 mtib1061

vizvezeték - zavarjelzés

1984. május 21. - a fővárosi vízművek tájékoztatója a fogyasztókat, hogy május 22-én 12 órától 24 óráig - a nagy átmérőjű vezeték karbantartási munkálatai miatt - a iv. kerülettől a xi. kerületig, valamint a xiii. és a xvi. kerületben zavarossá válhat az ivóvíz. /mti/

-ri/gg/bc/mz sn

16.23 210584 0329

Bz

--

sb0054 4 160 mtib1062

technika háza kaposvárott

1984. május 21. - hétfőn kaposvárott megnyitották a technika házát, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége huszonkét egyesületet és háromezerhatszáz tagjukat - tömörítő somogy megyei szervezetének székházát, az egykori ifjusági ház felújításával a mtesz ezerhatszáz négyzetméter alapterületű épülethez jutott, amely alkalmas konferenciák, kiállítások megrendezésére, előadótermet, klubhelyiséget, könyvtárt is magában foglal.

a ház fölavatása alkalmából rendezett ünnepi elnökségi ülésen - és a xiv. somogyi műszaki és közgazdasági hónap keretében - tóth jános, a mtesz főtitkára előadást tartott a műszaki és agrárértelmség társadalmi szervezetének gazdaságfejlesztésünkben betöltött szerepéről és feladatairól. ezt követően átadták a mtesz megyei pályázatára beérkezett legjobb dolgozatok díjait, s elismerésben részesítették a megyei szervezetben kiemelkedő munkát végzőket, a technika házában létrehozásában tevékenykedőket. /mti/

káp/hné/az/mz sn

16.25 210584 1020

--

sb0055 4 150 mtib1063

nemzetközi cukorrépa-szeminárium

1984. május 21.- osztrák-magyar cukorrépa-termelési tanácskozás kezdődött hétfőn budapesten a mém mérnök- és vezető továbbképző intézetében. a május 25-ig tartó rendezvényen a résztvevő osztrák-magyar szakemberek megvitatják a cukorrépa-termelés fejlesztésének magyarországi lehetőségeit, elemzik a két ország termelési eredményeit. a hektáronkénti fehér cukorhozam ausztriában 8-10 tonna, hazánkban viszont ennek csak a fele. a tanácskozáson feltárják azokat az üzemi lehetőségeket, amellyel a magyar cukorrépa-termesztés is felzárkózhat a nemzetközi élvonalba. mintegy harminc előadás hangzik el ebben a témakörben. /mti/

kg/gg/kö jt sn
16.26 210584 0685

Bsz

--

sb0056 4 160 mtib1064

székesfehérvári rekonstrukció

1984. május 21. - a székesfehérvári belváros műemléki rekonstrukciójával kapcsolatos kutatásokról tanácskoztak hétfőn székesfehérváron, az istván király múzeumban az érdekelt szakemberek. beszámoltak egyebek között a városfalkutatás legújabb eredményeiről, s arról, hogy az egykori városfalak övezte terület, a vörösmarty tér, valamint a dózsa györgy tér rekonstrukciójának előkészítésére, adatbankot, hoztak létre. épületenként rögzítették a művészet- és helytörténeti adatokat, a régészeti jellemzőket, s a házak adatlapjaihoz csatolták a levéltári, muzeumi kutatások során előkerült hajdani metszeteket, fényképeket, leírásokat, térképeket, tervrajzokat. az 1688-as évektől kezdve csaknem 9 ezer lapon rögzítették a belváros házainak, középületeinek jellemzőit.

a cél az, hogy székesfehérvár belvárosát az eredeti szépségében, de a mai kor követelményeit is figyelembe véve ujítsák fel. úgy tervezik, hogy helyreállítják az épületek eredeti díszítéseit, nagy átjárható udvarokat alakítanak ki, s a házak földszintjén a környezethez illő, hangulatos műhelyeket, vendéglátó helyeket, üzleteket nyitnak.

a több éves rekonstrukciós munka a kossuth utcában már meg is kezdődött. /mti/

dáv/fné/ká/mz sn

16.26 210584 1263

--

sb0057 4 180 mtib1065

zápor utáni gondok

1984. május 21. - a hétfőre virradó éjszaka kezdődött esőzés a mezőgazdaságnak jót tett ugyan, az ország több területén hullott kiadós csapadék azonban pincéket öntött el, s akadályozta a forgalmat is.

budapesten 12 óra alatt 20-30 milliméter csapadék esett. a csatornázási művekhez hajnal óta 400 bejelentés érkezett, a segélykérők között vállalatok, üzemek is jelentkeztek. bár a közművállalat valamennyi kocsiját a víznyelők tisztítására vezényelte, három-négy napig is eltarthat, mire mindenhová eljutnak.

Bsz

e munkában segítettek a fővárosi közterületfenntartó vállalat dolgozói is: eltakarították a közutak víznyelőinél összetorlódtott hordalékot.

sok bejelentés érkezett a tűzoltósághoz is. a telefonálók a pincék és az alagsori helyiségek elöntéséről panaszkodtak. a tűzoltóság egységei nagy erővel vonultak ki a helyszínekre, s a hajnali óráktól városszerte szivattyúzták a vizet.

az összegyűlt víz több helyen akadályozta a forgalmat. a budapesti közlekedési vállalat ügyeletétől kapott tájékoztatás szerint a rákospalotai máv aluljáró járhatatlan volt, ezért délelőtt 9 órától 12 óráig itt nem közlekedett a 12-es villamos: a iv. kerületi szilágyi utca és a rákospalotai végállomás között villamospótló autóbuszok szállították az utasokat. a ix. kerületi mester utcában, a hámán kató és a vágóhid utca között 10-től két órán át nem járt a 30-as villamos. a 23-as, a 24-es és a 36-os villamos festetics györgy utcai végállomásánál egy kidőlt fa akadályozta a forgalmat. ezért 7.50 óra és 9.30 között e járatok a népszínház utcai végállomásig közlekedtek, a keleti pályaudvarhoz autóbuszok vitték az utasokat.

a budapesti távbeszélő igazgatóság központi ügyelete közölte: a főváros területén déli 12 óráig kilenc, ugynevezett központok közötti „átkérő kábel”, és nyolc előfizetői kábel ázott be. ennek következtében mintegy 2.700 telefon némult el a ferenc, a krisztina, az erzsébet és a teréz központhoz tartozó részeken. a posta szakemberei jelenleg a hibaforrások feltárásán dolgoznak az v., a vi., a vii. kerületben és kőbányán.

hétfőre virradó éjszaka felhőszakadás volt a kisalföldön. győrtől és környékén rövid idő alatt több mint 30 milliméternyi csapadék hullott. több pincét és alagsori helyiséget borított el az esővíz. a zivatar idején utcaszélességben hömpölygött a víz győrtől a belvárosban és több más részen.

a győrtől délre fekvő sokoróaljai dombvidék szőlő- és gyümölcsös kertjeiből nagy mennyiségű iszapot hordott az utakra a lezuduló víztömeg, nehezítve a közlekedést. /mti/ -ri/cser/tr/mz sn
16.42 210584 2586

Bz

-.-

sb0058 4 160 mtib1066

fotóhét nyiregyházán

1984. május 21. - hétfőn nyiregyházán, a megyei és városi művelődési központban benkő imre, balázs béla-dijas fotóművész „feketén, fehéren”, című kiállításának megnyitásával megkezdődtek a ii. nyiregyházi fotóhét programjai. a most másodszorra megrendezett kulturális eseményen május 26-ig a fotózással kapcsolatos előadásokra, filmvetítésekre és ankétokra is sor kerül. az esemény alkalmából további kiállítások nyílnak.

a rendezvénysorozat érdekes szinfoltjának ígérkezik a május 25-i szabadtéri tárlat a város sétáló utcájában, amelyen bárki bemutathatja felvételeit. /mti/

ács/urné/ká/mz sn

16.42 210584 0641

-.-

sb0059 4 130 mtib1067

mongol nődelegáció

1984. május 21. - hétfőn elutazott budapestről a mongol nőbizottság küldöttsége, amely luvszancsultemijen pagmadulam elnök vezetésével a magyar nők országos tanácsának meghívására látogatott országunkba. a delegáció tiznapos magyarországi tartózkodása idején a nőtanács székházában tapasztalatcserét folytatott a két ország időszerű nőpolitikai feladatairól, duschek lajosné, a mmot elnöke tájékoztatta a vendégeket a magyar nők és családok helyzetéről.

a küldöttséget fogadta baranyai tiber, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője. a mongol nőbizottság képviselői pest, baranya és bács-kiskun megyében ipari és mezőgazdasági üzemeket, gyermekintézményeket tekintettek meg. /mti/

k/me/tr/km/mz sn

16.46 210584 0759

Bz

-.-

sb0060 4 180 mtib1068

vasuti balaton-bérlet /1.rész/

1984. május 21. - vasuti bérlettel is utazhatnak már az idei nyáron a balaton partján üdülők - jelentette be többek között a menetrendi változásokról tartott hétfői sajtótájékoztatón fényes józsef, a MÁV Pécsi Igazgatóságának vezetője. Mint elmondotta, a balatoni állomások között utazók június elejétől válthatják meg a hét illetve a tíz napra szóló észak-balatoni vagy dél-balatoni bérletet, amelynek felmutatásával - érvényességi idején és területén belül - külön menetjegy nélkül tetszőleges számú és hosszúságú utazásokat tehetnek a magyar tenger partján. az északi bérlettel Lepsénytől Balatonfüreden, Tapolcán és Keszthelyen át Balatonszentgyörgyig, a délivel pedig Csajágtól Lepsényen, Siófokon, Fonyódon és Keszthelyen át Tapolcáig valamint a Balatonkeresztúr-Balatonberény szakaszon oda és vissza bármikor és bárhova utazhatnak az ott közlekedő gyors- személyvonatok második osztályán. a heti bérlet 200, a tiznapos 300 forintba kerül, s ez különösen azoknak kedvez, akik a környék nevezetességeinek megtekintését is felvették balatoni üdülésük programjába. további kedvezmény, hogy a két balaton-bérlet egyikével rendelkező utas a bérlet érvényességi határán túli, másik parti célállomásokra husz százalékkal olcsóbban válthatja meg jegyét. a bérlet a helyjegyes vonatokra is érvényes.

a másik újdonság, amelyről a tájékoztatóban beszámoltak, az egész ország területére érvényes hét vagy tiznapos vasuti turistabérlet, amelynek tulajdonosa másodosztályon 800, illetve 1200, első osztályon pedig 1200, illetve 1800 forint ellenében tetszés szerint utazhat a MÁV vonalain. a rendszeresen utazók husz százalékos kedvezményű jegyfűzetet is válthatnak. ez egy évig érvényes, s összesen tíz, a fűzetben feltüntetett távolságra történő, egyszeri utazásra jogosító jegyszelvényt tartalmaz. /folyt. köv./

kász/bné/ká/mz

16.48 210584 1879

Brs

--

sb0061 4 180 mtib1069

vasuti balaton-bérlet /2.rész/

a dél-dunántuli menetrendi változásokkal kapcsolatban arra is felhívták a figyelmet, hogy a főváros és Dombóvár között az év végére befejeződő vasutvillamosítási részprogram átmeneti időszakokra módosíthatja a napokban megjelent új menetrendet. az időleges változásokról a MÁV külön értesíti majd az utazóközönséget. /mti/

kász/bné/ká/mz sn

16.48 210584 0390

--

sb0062 4 150 mtib2001 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai /1. rész/

1984. május 21.

hivatalos devizaárfolyamok
érvényben 1984. május 22-től

devizaneve	vételi árf. 100	közép egységre	eladási forintban
angol font	6480,35	6486,84	6493,33
ausztrál dollár	4174,48	4178,66	4182,84
belga frank	82,55	82,63	82,71
dán korona	459,67	460,13	460,59
finn márka	797,36	798,16	798,96
francia frank	547,54	548,09	548,64
hollandi forint	1496,06	1497,56	1499,06
japán yen /1000/	199,95	200,15	200,35
kanadai dollár	3582,66	3586,25	3589,84
kuvaiti dinár	15792,29	15808,10	15823,91
norvég korona	593,78	594,37	594,96
NSZK márka	1681,55	1683,23	1684,91
olasz lira /1000/	27,31	27,34	27,37
osztrák schilling	239,26	239,50	239,74
portugál escudo	33,10	33,13	33,16
spanyol peseta	30,06	30,09	30,12
svájci frank	2040,62	2042,66	2044,70
svéd korona	573,32	573,89	574,46
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60

Brs

usa dollár 4658,73 4663,39 4668,05
- - -

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos
árfolyamok változatlanul az 1984. február 7-i közlésnek
megfelelően vannak érvényben.
/folyt. köv./ kö
16.55 210584 1472

--

sb0063 4 150 mtib2002 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai
/2. rész/

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1984. május 22-től
p é n z n e m vételi eladási
 árfa. 100 egységre

	vételi	eladási
	árf. 100 egységre	árf. 100 egységre
	ft-ban	ft-ban
angol font	6292,23	6681,45
ausztrál dollár	4053,30	4304,02
belga frank	80,15	85,11
dán korona	446,33	473,93
finn márka	774,22	822,10
francia frank	531,65	564,53
görög drachma a/	40,92	43,46
hollandi forint	1452,63	1542,49
japán yen /1000/	194,15	206,15
jugoszláv dinár b/	31,67	33,63
kanadai dollár	3478,66	3693,84
kuvaiti dinár	15333,86	16282,34
norvég korona	576,54	612,20
nszk márka	1632,73	1733,73
olasz lira /1000/	26,52	28,16
osztrák schilling	232,32	246,69
portugál escudo	32,14	34,12
spanyol peseta	29,19	30,99
svájci frank	1981,38	2103,94
svéd korona	556,67	591,11
usa dollár	4523,49	4803,29

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as

/mti/ kö sl sn
16.58 210584 1216

Su

--

sb0064 4 130 mtib2003 /felhasználható: 18.00 órától!/
a burmai nagykövet megbízólevelének átadása

1984. május 21. - Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn
fogadta min naung rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a burmai
unió szocialista köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki
átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásán jelen volt nagy gábor
külügyminiszter-helyettes. /mti/
ka/kö olt
17.10 210584 0365

--

sb0065 4 160 mtib2004

medgyessy szobor székesfehérvárott

1984. május 21. - új képzőművészeti alkotással gazdagodott az
alba regia napok alkalmából székesfehérvár: a belváros egyik intim
hangulatu terén felavatták medgyessy ferenc: táncosnő című
bronzszobrát. a tánc szépségét megörökítő pasztika a művész özvegye
ajándékaként került a városba, s a helyi városszépítő- és védő
egyesület állította fel. az új szobor - amely köré a székesfehérvári
ingatlankezelő vállalat kőpadokat állított fel - hangulatosabbá,
szébbé tette a kossuth utca és a táncsics utca kereszteződését, a
városrész kellemes sétálóhelyét. /mti/

dáv/fné/az/mz olt

17.11 210584 0629

Su

--

sb0066 4 160 mtib2005 /felhasználható: 18.00 órától/

bárdos lajos szerzői estje székesfehérváron

1984. május 21. - hétfőn a székesfehérvári vörösmarty színházban rendezték meg a 85 éves bárdos lajos kossuth-díjas zenészerző szerzői estjét. az alba regia napok programsorozatának keretében megtartott hangversenyen tizenkét általános iskola összevont kórusa, az ének-zenei tagozatu általános iskolák kisdobos és ütőzenekarai, a teleki blanka és a józsef attila gimnázium kórusa, az ikarus gárdonyi géza és a kisz egyesített kamarakórusa, valamint a sárbogárdi vegyeskar adott műsort. /mti/

dáv/fné/ká/mz olt

17.11 210584 0575

..-

sb0067 4 160 mtib2006

nemzetközi esztétikai szimpózium

1984. május 21. - az integrált esztétikai nevelésről nemzetközi szimpózium kezdődött hétfőn veszprémben az akadémiai bizottság székházában. az intart elnevezésű négynapos szakmai eszmecserén, amelyet az országos oktatástechnikai központ rendezett az unesco támogatásával, tizenöt ország szakemberei vesznek részt. a megnyitó plenáris ülésen genzwein ferenc, az országos oktatástechnikai központ főigazgatója rámutatott: napjaink iskolai gyakorlatának egyik nagy problémája, hogy elsődlegesen az értelem fejlesztésére irányul, s elhanyagolja az érzelmi világot és a fantáziát is. az ember érzelmei pótolhatatlan kincsek, amelyek fejlesztésében, megóvásában fontos szerepe van a művészetek oktatásának.

elene catarini leger, az unesco képviselője arról szólt, hogy a nemzetközi szervezet kiemelten foglalkozik a művészetek megismertetésével, az esztétikai neveléssel. e témakörben jövőre nemzetközi szemináriumot hív össze. ehhez felhasználják a mostani veszprémi szimpózium tapasztalatait és előadásait is. a továbbiakban mintegy hatvanöt előadás hangzik el. olyan oktatási módszerekről lesz szó, amelyek szerint összevontan oktatják a művészet különböző ágait, az ének-zenét, irodalmat, képzőművészetet és ehhez hasonlóan olyan metodikákat is ismertetnek, amelyek alapján a művészet és a tudomány integrált oktatása valósítható meg. a tapasztalatok szerint ugyanis a különböző művészetek - esetenként tudományok - törvényszerűségei, sajátosságai, valamint különbözőségei jobban megérthetők, ha egymással kölcsönhatásban elemzik őket. /mti/

bév/nné/kö az sn
17.16 210584 1610

Bu

..-

sb0068 4 130 mtib2007 /felhasználható: 18.00 órától!/

az ausztrál nagykövet megbízólevelének átadása

1984. május 21. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn fogadta john robert kelso rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, ausztrália új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevel átadásán jelen volt nagy gábor külügyminiszter-helyettes. /mti/

ka/kö olt
17.17 210584 0350

..-

sb0069 4 150 mtib2009

országgyűlés - ipari bizottság /1. rész/

1984. május 21. - a műszeripar helyzetéről és az ágazat fejlesztési lehetőségeiről tanácskozott hétfőn az országgyűlés ipari bizottsága. a tanácskozáson részt vett cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke is. a testület ülésének ezuttal a hazai műszeripar élvonalába tartozó mmg automatika művek adott otthont, az a vállalat, amely az elmúlt évek fejlesztései és gyártmánykorszerűsítései nyomán finommechanikai vállalatból elektronikai gyárrá fejlődött.

gorjanc ignác elnöki megnyitója után köteles zoltán ipari miniszterhelyettes egészítette ki az ipari minisztériumnak a műszeripar helyzetéről készített írásos jelentését. megállapította, hogy az ágazat az utóbbi időben a gépipar átlagánál jóval gyorsabb ütemben növelte termelését és fokozta konvertibilis elszámolási exportját. az elektronika alkalmazása folyamatos gyártmányszerkezet-változást is eredményezett, bár a kedvezőtlen gazdasági körülmények hatására ez a folyamat lelassult. ilyen okokra vezethető vissza az is, hogy a gyártástechnológia műszaki színvonala tovább romlott.

a műszeripari termékek egy része eléri a fejlett európai színvonalat, más területeken viszont, mint például az elektronika alkalmazásában és a finommechanikai termékek gyártásában, jelentős az elmaradásunk. az utóbbi időben a kibontakozást lassították az importnehézségek, s a belföldi anyagellátás hiányosságai is, különösen rudanyagokból és lemezekből. a műszeripari vállalatok, mint felhasználók egyre gyakrabban panaszkodnak az alapanyaggyártók laza szállítási fegyelmére.

Bu

a műszeriparon belül egy-egy gyártási ág helyzete más és más. az orvosi műszeriparban a medicor élen jár, árbevételének 70 százalékát a vállalkozás jellegű, jól jövedelmező üzletek adják. valamennyi gyártó szoros kapcsolatban áll a hazai egészségüggyel és hasznosítják az orvosi kutatás és gyakorlat tapasztalatait. jó minőségű, versenyképes termékeket gyártanak a látszerészeti és optikai eszközök előállításához, de az új feladatok megvalósításához, mint például a lézertechnikai eszközök gyártásához új technológiát kell kialakítani. a laboratóriumi eszközök termelésében egyre nagyobb szerep jut a szövetkezeti szektornak. ez az ágazat várhatóan a műszeripari átlagnál kisebb mértékben fejlődik majd, mert elsősorban csak hazai igények kielégítésére gyártanak. ügyviteltechnikai eszközöket a nagyvállalatok mellett sok szövetkezet és kisiparos gyárt, illetve javít. az elektronika elterjedése ebben az ágban is észlelhető, de továbbra is számolnak a mechanikus és az elektromechanikus eszközök iránti kereslettel.
/folyt. köv./ sz/pá/kö sl sn
17.30 210584 2648

--

sb0070 4 150 mtib2008

kiváló a jászszentandrás haladás tsz

/sarlós istván/

1984. május 21. - tavalyi eredményes gazdálkodása alapján kiváló szövetkezeti címmel tüntették ki hétfőn a jászszentandrás haladás termelőszövetkezetet; ezzel az 1949-ben alapított gazdaság hetedszer nyerte el a jó munkáért járó elismerést. a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter valamint a tot elnöksége által adományozott oklevelet sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese a községi művelődési házban ünnepi közgyűlésen adta át a tsz közösségének.

a közgyűlésen medveczki lászló, a tsz elnöke elmondta: a nyolcszázötven dolgozót foglalkoztató nagyüzemi gazdaság az aszályos idő ellenére buzából negyvenöt, kukoricából hatvan mázsát takarított be hektáronként, ötszázhatvan tonna hizósertést értékesítettek, s összesen nyolcszázhusz tonna húst - az előző évinél harminc százalékkal többet - adtak piacra; husüzemük negyvenötféle terméket készít. sikeres ágazatuk közé tartozik a zöldségtermesztés; paradicsomból háromszázötven mázsát dolgoztak fel illetve értékesítettek. fejlődött a kereskedelmi ágazata is. a gazdálkodás eredményességét jelzi, hogy 1983-ban csaknem négy millió forinttal

Bü

kevesebbet költöttek energiára. a tagok jövedelme hét és fél százalékkal emelkedett, és meghaladta a hatvanegyezer forintot.

a közgyűlésen bejelentették, hogy a közös gazdaság szocialista brigádjai tavaly ötmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a község fejlesztéséhez. /mti/
Laz/kné/kö az olt
17.32 210584 1582

--

sb0071 4 180 mtib2010 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. május 21. - a xiii. kerületi katona józsef utcában a fürst sándor utca és a pozsonyi ut közötti szakaszon, május 21-től 25-ig aszfaltoznak. ezért ezeken a napokon este 8 órától hajnali 4 óráig lezárnak egy-egy sávot. kérik az ott parkoló járművek vezetőit máshol keressenek parkolóhelyet.

május 21-től - várhatóan július végéig - gázvezetéket építenek a xviii. kerületi lenkei utcában, a vörös hadsereg utja és az egressy gábor utca között. az egressy gábor utcában a lenkei utcától a tinódi utcáig ugyancsak gázvezetéket fektetnek be, ezért útszűkületre számíthatnak az arra haladók.

x x x

vágány - illetve felsővezeték javítás miatt - május 22-ről 23-ra virradó éjszaka 23.40 órától 3.55 óráig a 10-es éjszakai villamosok helyett autóbuszok közlekednek.

a 47-es éjszakai villamosok vonalán albertfalva kitérő és a varga jenő tér között - május 22-ről 23-ra, 23-ról 24-re, 24-ről 25-re virradó éjjel 21.25 órától hajnali 4.00 óráig járnak buszok.

- május 21-től 25-ig éjszakánként 19.50 órától 3.50 óráig a 76-os trolibuszok helyett a rudas lászló utca és a jászai mari tér között, valamint a 79-es trolibuszok helyett a rajk lászló-dráva utcai kereszteződés és a jászai mari tér között ugyancsak buszok közlekednek. /mti/

-ri/bc/mz olt
17.33 210584 1324

Bü

--

sb0072 4 150 mtib2012

országgyűlés - ipari bizottság /2. rész/

a miniszterhelyettes arról is tájékoztatta a képviselőket, hogy a legtöbb ilyen terméket előállító irodagépipari és finommechanikai vállalat alapvetően termelés-szervezési problémák miatt meglehetősen nehéz helyzetbe került, s a következő években alapvető feladat a meglévő kapacitások gazdaságos kihasználása. mérőműszerekből és eszközökből sokfélért gyárt a magyar ipar, de jónéhány típus nem eléggé pontos, s ezért nem is kelendő a piacon. a következő időszakban előtérbe kell helyezni a felügyelet nélkül is használható és minimális karbantartást igénylő irányítástechnikai berendezések és műszerek gyártását. e téren már számottevő fejlődés van, különösen az exportra készülő kőolaj- és gázipari vezetékrendszerekhez szállított berendezések készítésében.

a jövőben a műszeripari fejlesztési munkák a pontos, nagy megbízhatóságú műszerek, az automatikaelemek és a robottechnikai eszközök irányába tolnak el. ezek a korszerű műszerek a gépipari termékekbe beépülve egész iparunk versenyképességét befolyásolják. a minisztérium a különböző társadalmi szervekkel együtt már megkezdte nemcsak a műszeripar, hanem más hasonló ágazatok, így a híradástechnikai ipar fejlesztési koncepciójának összeállítását, mégpedig az elektronika gyorsabb ütemű elterjesztésével összhangban.

a vitában tóth attiláné /budapest/ utalt arra, hogy a műszeripar alapvetően gazdaságos iparág lehet, hiszen itt alacsony az energia- és anyagfelhasználás, és jól hasznosíthatók a meglévő szellemi kapacitások. gond azonban, hogy jó minőségű alapanyaghoz csak nagyon drágán juthatnak hozzá a gyártók, hiszen a hazai ipari háttér nem eléggé fejlett. biró miklós /szabolcs-szatmár megye/ szövéte, hogy a vidékre telepített üzemek egy részében nincs mód a folyamatos fejlesztésre, egyes használatban lévő berendezések 15-20 évesek. kifogásolta az import alkatrészek beszerzési korlátait is, s hozzátette, hogy ma már nemcsak a készülő termékekhez kell alkatrészeket behozni külföldről, hanem egyre több elavult gyártó gépsorhoz pótalkatrészeket, illetve szerszámokat is. ugyanehhez a témához szólt hozzá martos istván, a medicor vezérigazgatója, amikor azt fejtegette, hogy szerinte a vállalati mérlegeredményekhez kellene igazítani az importlehetőséget, a jelenlegi, ugynevezett referenciakeretek helyett. most ugyanis semmi nem ösztönöz a jobb és hatékonyabb importgazdálkodásra. /folyt. köv./

sz/pá/kö sl sn
17.41 210584 2444

3u

--

sb0073 4 150 mtib2013

országgyűlés - ipari bizottság /3. rész/

kovács lászló /pest megye/ azt fejtegette, hogy bár a műszeripar egyes területeken előbbre lépett a nagy pontosságú eszközök gyártásában, a mennyiségmérő készülékek plusz-minusz 4 százalékos megengedett eltéréssel készülnek, ami nem felel meg a piacon. jávorkai istván /komárom megye/ sürgette, hogy nagyobb gondot fordítsanak a fejlesztéseknél a bányászat jobb műszerellátására, automaták és ipari robotok kialakítására.

budinszky józsef, az omfb főosztályvezetője széles körű társadalmi összefogást szorgalmazott az elektronika elterjesztésére tervbe vett központi gazdaságfejlesztési program kidolgozásához és megvalósításához. ez a program felöleli majd a termelési folyamatokat, az elektronikai termékek gyártását és a kapcsolódó szolgáltatóipart is. füzesgy jános, a mtesz főosztályvezetője fontosnak tartotta, hogy az oktatási módszerek és formák korszerűsítésével nagyobb tömegek ismerjék meg az elektronikai ipart. posch gyula, a magyar műszeripari egyesülés elnöke szükségesnek nyilvánította, hogy a hazai szerszám- és célgépgyártás is modernizálódjék, összhangban az elektronikai fejlesztési programmal. paszternák lászló, a vasasszakszervezet titkára azt hangoztatta, hogy a megfogalmazott célok elérését új érdekelttségi rendszerekkel kell ösztönözni.

főtitkárhelyettese

a vitában elhangzottakat kötelees zoltán és gorjanc ignác foglalta össze.

ezután a bizottság tagjai meghallgatták petrik ferenc igazságügyminiszter-helyettes beszámolóját a tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmának szabályozására tervezett törvényerejű rendelet előkészítéséről, tervezetéről. az új jogszabályt mindenképp az indokolja - mondotta -, hogy a jelenlegi „versenytörvény”, 1923-ban született, 1968-tól azt jól vagy rosszul alkalmazzák a bíróságok. nemzetközi gazdasági kapcsolatainkban, s a belföldi gazdálkodás során is szükség van a tisztességtelen verseny elleni védelem jogi szabályozására. ez a jogszabály egyúttal a fogyasztói védelmet is szolgálja majd, ami a leginkább hiányzott az elmúlt évtizedekben. sokan szövéteszik, hogy legyen előbb verseny, aztán alkossanak törvényt, de a legjobb megoldás az, ha a versenyt már megfelelő és szabályozott keretek között bontakoztatják ki.

a miniszterhelyettes beszámolójához karkus sándor komárom megyei képviselő, valamint fekete rudolf az ülésnek otthont adó mmg automatika művek vezérigazgatója szólt hozzá. /mti/

sz/pá/kö sl sn
17.48 210584 2435

3u

--

sb0074 4 150 mtib2014 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. május 21. - a meteorológiai intézet jelenti hétfő este:

több órás napsütés, szeles idő

előrejelzés az ország területére kedd estig:

több órás napsütés várható, csak átmenetileg növekszik meg a gomolyfelhőzet és elszórtan alakulhat ki zápor, egy-egy zivatar. a déli, délnyugati szél erős, néha viharos lesz. a hőmérséklet délután 20, 25 fok között alakul. /mti/
kö olt

17.58 210584 0496

--

sb0075 4 160 mtib2015

intézkedések a közgyűjtemények biztonságosabb őrzésére -
muzeumigazgatók országos tanácskozása /1. rész/

1984. május 21. - muzeumigazgatók tanácskozása kezdődött hétfőn tatabányán a művelődési minisztérium rendezésében. a háromnapos konferencián valamennyi országos és megyei muzeum, az egyházi gyűjteményi központok vezetői, valamint a fővárosi és a megyei tanácsok képviselői - mintegy százhuszan - vesznek részt.

az első napon rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást a magyar muzeumok helyzetéről, a fejlesztésükkel kapcsolatos tennivalókról. egyebek között elmondta, hogy az elmúlt két évtizedben gyors ütemben fejlődtek a muzeumi jellegű intézmények, számuk nyolcvankilencről ötszázötvenhétre nőtt. a muzeumokban őrzött kincsek és történeti értékű tárgyak száma husz év alatt megháromszorozódott, a muzeumlátogatók száma négyszeresére nőtt, tavaly például tizennyolc millióan keresték fel a kiállító helyiségeket. e hatalmas fejlődés azonban számottevő ellentmondásokkal is járt. a sokszor aránytalanul és gyorsan megnövelt hálózat fenntartásához csak a legszükségesebb anyagi erőforrásokat juttatták. a felújítási és karbantartási munkák - elsősorban az ilyen célra fordítható anyagi erők szűkössége miatt - nem terjedtek ki az intézmények szélesebb körére. ezért jó néhány muzeumunk állaga leromlott, műszakilag elavult. az országos jellegű muzeumokon kívül felújításra szorul tíz megyei muzeum is. a szépművészeti muzeumban tavaly elkövetett betörés is rávilágított a

32

közgyűjtemények épületeinek elhanyagoltságára, biztonsági helyzetük fogyatékoságaira.

a művelődési minisztérium közgyűjteményi főosztálya intézkedési tervet dolgozott ki a muzeumok biztonsági helyzetének javítására. kötelezték az intézmények vezetőit, hogy azonnal gondoskodjanak a vagyonszükség elemi feltételeinek megteremtéséről. a társaság még az első félévben tájékoztatást készít az állami tervbizottságnak a muzeumok helyzetéről, felújításukkal kapcsolatos gondokról. erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, hogy a legnehezebb helyzetben lévő intézmények, mint például a szépművészeti muzeum, a nemzeti muzeum, az iparművészeti muzeum, a néprajzi muzeum és a petőfi irodalmi muzeum elhuzódó felújítását meggyorsítsák. az év végéig felülvizsgálják a központi muzeumi igazgatóság és a hozzá tartozó muzeumok szervezeti rendjét és szükség szerint változtatnak rajta. a jövőben új muzeumok létrehozására csak ott adnak engedélyt, ahol a fenntartók a működés valamennyi feltételeit megteremtik. különösen fontos feladat a muzeumok nappali őrzésének a javítása, mert a muzeumi lopások nem elhanyagolható százalékban nyitvatartási időben történnek. /folyt. köv./ mz
18.16 210584 2698

--

sb0076 4 130 mtib2016

az egészségügyi dolgozók élet- és munkakörülményeiről -
nemzetközi tanácskozás

1984. május 21. - csaknem 20 ország egészségügyi szakszervezeteinek képviselői találkoznak csopakon a veszprém megyei növényvédő- és agrokémiai állomáson. itt tartják május 22-én és 23-án a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége egészségügyi ágazatának konferenciáját. hans lorenz, a nemzetközi szövetség főtítkára és dr. füzi istván, a szövetség egészségügyi ágazati bizottságának elnöke, a magyar egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtítkára hétfőn a szakszervezet székházában a sajtó képviselőinek elmondta: a kétnapos tanácskozáson beszámolnak a különböző társadalmi rendszerű és fejlettségű országok egészségügyi ellátásának és egészségügyi dolgozóinak helyzetéről. hangsúlyozzák: a tőkés országokbeli gazdasági válság és fegyverkezési hajszája miatt nem fejlődhet megfelelően az egészségügyi ellátás és az ezen a munkaterületen dolgozók helyzete. szorgalmazzák: a tagállamok a nemzetközi munkaügyi szervezet 1977. évi ülésén elfogadott egyezmény szerint gondoskodjanak arról, hogy az egészségügyi szakdolgozók képzettségüknek megfelelő munkát és bért kapjanak, szakképzésben, továbbképzésben részesüljenek. az egészségügyben foglalkoztatott nők

32

a férfiakkal azonos jogokat élvezzenek mind az oktatás, mind a munka, a bérezés, az előmenetel tekintetében. kifejezik azt az igényüket is, hogy az állami szervek jobbitsák a lakosság egészségügyi és szociális ellátását. kezdeményezik az összes egészségügyi dolgozó jogait rögzítő egyezmény kidolgozását. összehangolják javaslataikat, álláspontjukat, amelyet majd a nemzetközi munkaügyi szervezet, illetve a nemzetközi szövetség elé terjesztenek.

a tanácskozás egyik központi gondolata az az egészségügyi világszervezet alapokmányába foglalt elv, hogy az egészség - az emberek teljes és magasfoku testi, szellemi és szociális jóléte - alapvetően emberi jog. az egészségügyi szolgálat hivatott arra, hogy elősegítse az emberek egészségének megtartását, munkaképességének és élettartamának meghosszabbítását, ezt azonban csak az állam, a társadalom megfelelő támogatásával teljesítheti. a nemzetközi szövetség, amely 43 ország 118 szakszervezetének 28 millió tagját tömöríti, ezen a fórumon is fellép az egészségügyi dolgozók érdekeinek védelméért. ösztönzi a többi nemzetközi szakszervezetet és egészségügyi szervezetet arra, hogy együttesen munkálkodjanak az egészségügyi dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításáért. felhívják majd a világ dolgozóit: küzdjenek az imperialista erőktől szitott fegyverkezési hajszá megfékezéséért, a világ békéjének megőrzéséért. /mti/ me/tr/kö olt
18.17 210584 2680

--

sb0077 4 160 mtib2017

intézkedések a közgyűjtemények biztonságosabb őrzésére -
muzeumi igazgatók országos tanácskozása /2. rész/

a miniszterhelyettes befejezésül hangsúlyozta: a muzeumoknak a hazai és az egyetemes kultúra értékeinek megőrzésében, a tudományos kutatásban és a közművelődésben betöltött szerepe indokolja, hogy a jövőben nagyobb anyagi erőket fordítsunk működésük támogatására.
/mti/

ráb/wmé/az/mz olt

18.26 210584 0411

Su

--

sb0078 4 180 mtib2018

hazaérkezett a magyar vöröskereszt küldöttsége

1984. május 21. - hétfőn hazaérkezett a szovjetunióból a magyar vöröskereszt küldöttsége, amely a szovjetunió vöröskereszt és vörösfélföld társasági szövetségének meghívására tartózkodott a szovjetunióban. a látogatás idején hantos jános és dr. valerij baltijcskij elnökök megállapodást irtak alá a két szervezet további együttműködéséről, és véleményt cseréltek a ii. vöröskeresztes béke világkonferencia kérdéseiről. a delegáció látogatás tett kazahsztánban és tadzsikisztánban, ahol tanulmányozta a szovjet vöröskereszt és vörösfélföld szervezeteinek munkáját. /mti/

me/mz olt

18.33 210584 0647

--

sb0079 4 130 mtib2019

a hazafias népfrent budapesti elnökségének ülése

1984. május 21. - a választójogi törvény módosításának főbb kérdéseiről, a hmf budapesti bizottságának ezekkel kapcsolatos feladatairól, illetve az 1984. évi közművelődési tábork előkészítéséről tanácskozott hétfői ülésén a hazafias népfrent budapesti elnöksége.

a választójogi törvénnyel kapcsolatban dr. róder edit, a budapesti népfrentbizottság alelnöke előterjesztésében hangsúlyozta, hogy az jól illeszkedik a korábbi jogrendszerbe, átveszi annak előremutató, korszerű elemeit, s a demokratizmusnak az eddiginél teljesebb kibontakozására ad lehetőséget.

az előterjesztést kiegészítve bostai károlyné vezető titkár hangsúlyozta: a választójogi törvény ismertetésére az elkövetkező hónapokban több fórumot szerveznek a hmf budapesti, kerületi és körzeti bizottságai. a népfrent körzeti bizottságainak nélkülözhetetlen segítőtársai a lakóbizottságok, eredményes együttműködésük nagyban elősegítheti a választások alapos előkészítését.

az 1984. évi olvasó- és művelődési tábork előkészítésével kapcsolatban az ülésen elhangzott: az idén előreláthatólag kilenc olvasó, négy honismereti, hat közművelődési, illetve három speciális - például újságírással, filmesztétikával foglalkozó - tábort

Su

szerveznek a gyerekeknek. ezekben a táborokban mintegy 1.200 gírmazista, szakközépiskolás, szakmunkástanuló, illetve általános iskolás vesz részt. a gyermekeket többségében kollégiumokban, turistaházakban helyezik el, s több sátoztábor is lesz. a programokat a táborvezetőségek önállóan alakítják ki a helyi adottságokat, lehetőségeket figyelembe véve, s a foglalkozásokon megemlékeznek felszabadulásunk 40. évfordulójáról. /mti/
na/tr/kö bc olt
18.33 210584 1720

--

sb0080 4 160 mtib2020 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1984. május 21. - a játékszin igazgatósága közli, hogy a hyppolit a lakáj című darab május 26-án, szombaton délután 3 órára hirdetett előadása benek miklós és szacs vay lászló katona józsef színházbeli elfoglaltsága miatt elmarad. mivel a szezon további hyppolit előadásaira már minden jegy elkelt, így az elmaradó előadás jegyeit június 4-ig a játékszin hild udvari vendéggjátékának valamelyik hyppolit előadására érvényesítik, vagy visszaváltják. /mti/

-ri/gg/mz olt

18.43 210584 0505

--

sb0081 4 130 mtib2021

megkezdődött a nemzetközi közlekedési balesetmegelőzési szervezet rendezvénysorozata /1.rész/

1984. május 21. - ünnepség keretében nyitották meg a nemzetközi közlekedési balesetmegelőzési szervezet /pri/ háromnapos budapesti rendezvénysorozatát hétfőn a hilton szállóban. léon nilles, a pri elnöke üdvözlő szavai után horváth istván belügyminiszter, az országos közlekedésbiztonsági tanács elnöke mondott megnyitó beszédet. egyebek között szólt arról:

Bu

- régóta nem tapasztalt mértékben zaklatott a világ, amelyben élünk és a nemzetközi feszültség megnövekedése egy veszélyes ponthoz juttatta el az emberiséget. ilyen időszakban méginkább fontos, hogy a különböző kérdésekben a különböző világnézetű valló, különböző társadalmi rendszerekhez tartozó tényezők a lehetséges területeken és a lehetséges eszközökkel a kapcsolatok fenntartásáért, ápolásáért építő jelleggel működjenek közre. hazánkban ilyen alapállásból közelítjük meg a nemzetközi érintkezések különböző formáit és ez a szemlélet vezet nemcsak gondolatainkat, hanem tetteinket is.

a belügyminiszter ezután ismertette közlekedésünk fejlődését, s az ezzel együtt járó problémákat. kijelentette: - meglévő gondjaink ellenére megfelelő a közlekedésbiztonságunk. ehhez mindenekelőtt el kellett fogadtatni a hozzáértő szakembereknek azt a véleményét, hogy a gépjárműpark növekedésével nem szükségszerűen jár együtt a balesetek számának emelkedése, lehetséges eredményesen dolgozni a közlekedés biztonságát zavaró jelenségek ellen. ezért széleskörű összefogás, a társadalmi erők mozgósítása, a balesetmegelőzés szervezetszerű kiterjesztése, korszerű közlekedéspolitikai koncepció, a közúti közlekedés korszerűsítése, a felvilágosító és a propagandamunka határfokának fejlesztése és sok más intézkedés vált szükségessé. így hazánkban a közlekedés biztonsága társadalmi ügyé vált, s annak egyik legfontosabb szervezője, irányítója az 1972-ben életre hívott országos közlekedésbiztonsági tanács. ennek jelenleg 156 területi társadalmi tanácsa van, s ezek több tízezer társadalmi aktivista közreműködésével szervezik és végzik a balesetmegelőzési munkát. az okbt megalakulása óta részt vesz a nemzetközi közlekedési balesetmegelőzési szervezet munkájában. /folyt. köv./
és/gg/kö bc olt
18.49 210584 2266

--

sb0082 4 130 mtib2023

megkezdődött a nemzetközi ... /2. rész/

ezután urbán lajos közlekedési államtitkár hazánk közúti közlekedési helyzetét ismertette. többek között elmondotta: magyarország közúti közlekedését az elmúlt 15-20 évben a tervszerűen irányított, gyors ütemű fejlődés jellemezte. az 1960-as évek elejének néhány tízezer darabos személygépkocsi állománya napjainkban mintegy 1,3 millióra emelkedett. országunk úthálózata, ha nem is azonos ütemben, de együtt fejlődött a gépjárművek számával. a 30.000 kilométer hosszú országos közúti hálózat többsége műszaki szempontból megfelel a közlekedési igényeknek, burkolatuk állapota, biztonsági felszereltsége jó.

Bu

a közlekedésbiztonság kérdéseivel foglalkozva az államtitkár kiemelte a gyalogosok és kerékpárosok érdekében teendő intézkedéseket. bejelentette: az idén megkezdjük hazánkban a kerékpár-úthálózat tervszerű kiépítését, elsősorban azokon a helyeken, ahol a közutakon a gépjárművek és a kerékpárosok együttes jelenléte baleseteket okozhat. országunkban mintegy négymillió kerékpár van. ezek jelentős részét naponta használják, mert a rövid távolságok miatt a kistelepléseken a kerékpár a legcélszerűbb közlekedési eszköz. a gyors ütemben növekvő gépkocsiforgalom viszont kedvezőtlenül befolyásolja a kerékpáron közlekedők biztonságát, ezért az elképzelések szerint évente 40-50 kilométernyi önálló kerékpárutat építünk. ez abszolút mértékben nem sok, adottságainkhoz és lehetőségeinkhez képest mégis komoly előrelépést jelent, és számottevően csökkenhet majd a kerékpáros balesetek száma.

a megnyitó ünnepségen felszólalt stadinger istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese, aki budapest közlekedésének fejlődését, közlekedésbiztonsági helyzetét ismertette, valamint kerkápoly endre, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanára, a közlekedéstudományi egyesület főtitkára, aki a közlekedésbiztonsággal kapcsolatos hazai tudományos kutatások eredményeit foglalta össze.

az ünnepség után horváth istván megnyitotta a nemzetközi közlekedésbiztonsági propaganda-kiállítást a hilton szálló előcsarnokában.

a pri küldöttjei, léon milles elnökletével megtartották közgyűlésüket. meghallgatták és megvitatták a különböző munkacsoportok vezetőinek beszámolóját az elmúlt évi tevékenységükről, s meghatározták az időszerű feladatokat. a közgyűlés ajánlást fogadott el az ugynevezett kétfokozatu jogosítvány bevezetésére, valamint a motorkerékpárok közlekedésbiztonságának javítására. a közgyűlésen pri-émléklaketteket adtak át a szervezetben kiemelkedő munkát végzőknek. /folyt. köv./ és/gg/kö bc olt
19.01 210584 2584

Bs

--

sb0083 4 130 mtib2024

megkezdődött a nemzetközi ... /3. rész/

imnen felhasználható 20.00 órától!

a közgyűlés után pullai árpád közlekedési miniszter fogadást adott a pri küldötteinek tiszteletére a hilton szállóban. /mti/
és/gg/kö bc olt
19.01 210584 0290

--

sb0084 4 130 mtib2030 /felhasználható: 22 órától!/

harcászati gyakorlat hazánkban

1984. május 21. - a magyar néphadsereg kijelölt törzsei és csapatai az éves kiképzési tervnek megfelelően a közeli napokban - tartalékos hadkötelesek bevonásával - harcászati gyakorlatot hajtanak végre. a gyakorlaton mintegy nyolcezren vesznek részt. a gyakorlat megtekintésére czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter meghívására hazánkba érkezett viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka. /mti/
k/ka/kö km olt
20.32 210584 0542

--

sb0085 4 150 mtib2031

postai küldöttség utazott krakkóba

1984. május 21. - tóth illés államtitkárnak, a magyar posta elnökének vezetésével küldöttség utazott krakkóba, a kgst postai és távközlési állandó bizottság 25. ülésére. az ülésen áttekintik a kgst tagországok nemzetközi távközlésfejlesztési és 1986-1990. évi műszaki-tudományos együttműködési kérdéseit. /mti/

bi/pá/jf/mz olt

20.52 210584 0380

Bs

--

sb0086 4 150 mtib2032

hetényi istván hazaérkezett mongóliából

1984. május 21. - hetényi istván pénzügyminiszter hétfőn hazaérkezett mongóliából, ahol a két ország pénzügyi együttműködéséről folytatott tárgyalásokat. d. molomzsanc mongol pénzügyminiszterrel megállapították, hogy a két ország pénzügyi szervezeteinek és intézményeinek kapcsolata megfelelően fejlődik. a megbeszéléseken véleményt cseréltek arról, hogyan lehet pénzügyi eszközökkel segíteni a gazdasági együttműködés további elmélyítését.

hetényi istvánt fogadta t. ragcsa, a mongol népi forradalmi párt kb politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese. tárgyalt d. szodnom miniszterelnök-helyettesével, a mongol állami tervbizottság elnökével és d. bjambazsavval, az állami ár- és szabványügyi bizottság elnökével. megbeszélést folytattak a mongólia és magyarország közötti gazdasági és pénzügyi kapcsolatok bővítésének irányáról. a találkozóon jelen volt taraba jános, hazánk ulan-bátori nagykövete is. /mti/
pf/kö/mz jf olt
21.02 210584 1011

--

sb0087 4 180 mtib2035

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 21.

sb0001 bnv-nagydíjas termékek /1. rész/
sb0002 bnv-nagydíjas termékek /2. rész/
sb0003 bnv-nagydíjas termékek /3. rész/
sb0004 takarékosabb energiafelhasználás - /1. rész/
sb0005 takarékosabb energiafelhasználás - /2. rész/
sb0006 befejezés előtt az iparművészeti múzeum /1. rész/
sb0007 befejezés előtt az iparművészeti múzeum /2. rész/
sb0008 több gyógyszeralapanyagot adó
sb0009 adatszolgáltatás a levéltárban
sb0010 nyári hangversenyek
sb0011 szombat esténként: nana
sb0012 védett pécsi szőlők
sb0013 az energiaracionalizálási prgram eredményei
sb0014 eger bemutatkozik poriban
sb0015 Leltárba veszik a földvárakat
sb0016 számolás zselé tejsavból
sb0017 fertő: kétmillió kéve nád

Buz

sb0018 autósok pikésdje bükfürdőn
sb0019 szolnoki nyár
sb0020 elhunyt böhm istván
sb0021 érettségiző gimnazisták /1. rész/
sb0022 érettségiző gimnazisták /2. rész/
sb0023 elutazott a belga parlamenti küldöttség
sb0024 csehszlovák bírósági küldöttség
sb0025 átadták a bnv díjait
sb0026 baleset
sb0027 nemzetközi könyvkiállítás
sb0028 az orosz kultúra szabadegyeteme
sb0029 emlékezés sylvester jánosra
sb0030 a gyulai táncgyűttes hunyadban
sb0031 zöldár a tiszán
sb0032 hétvégi balesetek
sb0033 csehszlovák művészek kőbányán
sb0034 videoton a bnv-n
sb0035 békeplakát kiállítás győrött
sb0036 időjárásjelentés /1. rész/
sb0037 időjárásjelentés /2. rész/
sb0038 elhunyt turán lászló
sb0039 időpontváltozás
sb0040 kecskeméti színház - évadzáró
/folyt. köv./ mz
21.10 210584 1518

--

sb0088 4 180 mtib2036

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 horn gyula látogatása
sb0042 bulgária a bnv-n
sb0043 measz-küldöttség
sb0044 kínai újságíró küldöttség
sb0045 utófütési díj
sb0046 új autóbusz-menetrend /1. rész/
sb0047 új autóbusz-menetrend /2. rész/
sb0048 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0049 a környező országok időjárása
sb0050 román katonaművészek
sb0051 gyermekek hete budapesten
sb0052 vízvezeték - zavarjelzés
sb0053 technika háza kaposvárrott
sb0054 nemzetközi cukorrépa-szeminárium
sb0055 székesfehérvári rekonstrukció
sb0056 zápor utáni gondok.

Buz



sb0057 fotóhét nyiregyházán
 sb0058 mongol nődelegáció
 sb0059 vasúti balaton-bérlet /1. rész/
 sb0060 vasúti balaton-bérlet /2. rész/
 sb0061 az mmb hivatalos ... /1. rész/
 sb0062 az mmb hivatalos ... /2. rész/
 sb0063 a burmai nagykövet megbízólevelének átadása
 sb0064 medgyessy szobor székesfehérváron
 sb0065 bárdos lajos szerzői estje
 sb0066 nemzetközi esztétikai szimpózium
 sb0067 az ausztrál nagykövet megbízólevelének átadása
 sb0068 országgyűlés - ipari bizottság /1. rész/
 sb0069 kiváló a jászszentandrási haladás tsz
 sb0070 a fővinform jelenti
 sb0071 országgyűlés - ipari bizottság /2. rész/
 sb0072 országgyűlés - ipari bizottság /3. rész/
 sb0073 időjárásjelentés
 sb0074 intézkedések a közgyűjtemények ... /1. rész/
 sb0075 az egészségügyi dolgozók élet- és ...
 sb0076 intézkedések a közgyűjtemények ... /2. rész/
 sb0077 hazaérkezett a magyar vöröskereszt küldöttsége
 sb0078 a hazafias népfőnt budapesti elnökségének ülése
 sb0079 elmarad az előadás
 sb0080 megkezdődött a nemzetközi ... /1. rész/
 /folyt. köv./ mz
 21.10 210584 1589

--

sb0089 4 130 mtib2037

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 megkezdődött a nemzetközi ... /2. rész/
 sb0082 megkezdődött a nemzetközi ... /3. rész/
 sb0083 harcászati gyakorlat hazánkban
 sb0084 postai küldöttség krakkóban
 sb0085 hetényi istván hazaérkezett mongóliából
 sb0086 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0087 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 sebestyén tibor
 oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/ mz/kö olt
 21.11 210584 0637

Bz

--

60-0084

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 22.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

növényvédelmi adatbank

1984. május 22. - növényvédelmi adatbankot hoztak létre pécsett. kétmillió adatot őriz a memóriaregységében a baranyai szántóföldekről. az adatok alapján - számítógép segítségével - rövid idő alatt meg tudják tervezni bármelyik gazdaság számára a főbb növények vegyszeres gyomirtásának programját. a nemzetközi viszonylatban is korszerű eljárást a megyei növényvédelmi és agrokémiai állomáson dolgozták ki.

az új eljárás lényege az, hogy a vetésre kijelölt táblákon meghatározott számú gyomfelvételt végeznek, számítógépbe táplálják az adatokat, amelyeket azután bármikor felhasználhatnak, ha szükségessé válik a védekezés. a gyomirtás a pécsi szakemberek által megalkotott rendszerben történik. eddig három növény - a buza, a kukorica és a szója - gyomtalanítására dolgoztak ki programokat, az idén készül el a napraforgóé. a következő években összeállítják a cukorrépa, a burgonya és a lucerna védekezési rendszerét, s ezzel valamennyi főbb növény számítógépes technológiája rendelkezésére áll a mezőgazdasági üzemeknek.

a szántóföldeken felhasznált összes növényvédőszer értékének több mint kétharmadát ma már a gyomirtószerek alkotják; tetemes összegekről van tehát szó, nem is beszélve az esetleges eredménytelen védekezés okozta károkról. a pécsett kidolgozott számítógépes növényvédelemnek éppen az az előnye, hogy a leghatásosabb és a legolcsóbb eljárást javasolja a gazdaságoknak. a komputer ugyanis - a betáplált adatok alapján - kimutatja, hogy